

# Код развития на пути к модернизированной державе

Характерные особенности эпохи  
и практическая ценность идей Си  
Цзиньпина об экономике

---

Под редакцией проектной группы  
Информационного агентства Синьхуа  
"Идеи Си Цзиньпина об экономике"



# Содержание

---

## Вступительное слово / 1

## Глава 1 Открытие новых горизонтов марксистской политической экономики.

—Отличительные черты идей Си Цзиньпина об экономике / 6

1.1 Отстаивание основополагающих принципов и внедрение инноваций: определение фундаментальных ориентиров для экономической работы в новую эпоху. / 8

1.2 Отличительные особенности: ключ к пониманию идей Си Цзиньпина об экономике. / 18

«Благодать» – экономика, работающая на счастье народа / 19

«Реальность» – экономика, создающая более мощную материальную базу для национального возрождения. / 23

«Эффективность» – социалистическая рыночная экономика в новую эпоху. / 27

«Скоординированность» – экономика, закладывающая мирную основу для развития всего мира. / 30

«Совместность» – экономика общего богатства и великого единения в мире. / 34

## **Глава 2 Всестороннее продвижение китайской модернизации путем высококачественного развития**

- Практическая стратегия идей Си Цзиньпина об экономике / 39
- 2.1 Закрепление новых ориентиров на новом этапе развития / 40
- 2.2 Направление высококачественного развития новыми концепциями развития / 44
- 2.3 Формирование новых преимуществ развития в условиях новой архитектуры развития / 46
- 2.4 Придание импульса развитию путем углубления политики реформ и открытости / 50
- 2.5 Открытие нового пространства для развития путем реализации основных национальных стратегий / 54
- 2.6 Взятие инициативы путем единого планирования развития и безопасности / 57

## **Глава 3 Китайская мудрость модернизации управления экономикой**

- Научные методы идей Си Цзиньпина об экономике / 61
- 3.1 Осмысление взаимосвязи между стабильностью и прогрессом — прогресс при сохранении стабильности, укрепление стабильности в продвижении вперед. / 62
- 3.2 Осмысление взаимосвязи между кризисом и возможностью — поиск возможности в кризисе, превращение кризиса в возможность / 66
- 3.3 Осмысление взаимосвязи между спросом и предложением—взаимное продвижение, динамическое равновесие. / 70

- 3.4 Осмысление взаимосвязи между внешним и внутренним – соединение внутреннего и внешнего, рынков, обеспечение свободной циркуляции. / 74
- 3.5 Осмысление взаимосвязи между разрушением и установлением – всестороннее планирование, установление перед разрушением. / 77
- 3.6 Осмысление взаимосвязи между далеким и близким— исходить из существующих условий, уделять внимание будущему. / 80

#### **Глава 4 Ответы на вопросы о развитии мировой экономики**

—значение идей Си Цзиньпина об экономике для всего мира / 84

- 4.1 Придерживание принципа «приоритетность развития», внесение китайского вклада в сокращение разрыва в мире. / 85
- 4.2 Придерживание принципа «взаимная выгода и обоюдный выигрыш», предложение китайского плана для продвижения открытого сотрудничества. / 89
- 4.3 Придерживание принципа «общая судьба и единство», предоставление китайской концепции для улучшения системы глобального управления. / 94

#### **Глава 5 Поиск истоков: истории опыта экономического управления**

##### **Си Цзиньпин на местном уровне / 98**

- 5.1 Си Цзиньпин в уезде Чжэндин / 98
- 5.2 Си Цзиньпин в провинции Фуцзянь / 105

• Код развития на пути к модернизированной державе •

5.3 Си Цзиньпин в провинции Чжэцзян / 121

5.4 Си Цзиньпин в Шанхае / 131

**Заключение / 140**

## Вступительное слово

---

Идея — маяк истории.

Центральный Комитет партии, ядром которого является товарищ Си Цзиньпин, берет на себя комплексное руководство общей стратегией великого возрождения китайской нации перед лицом невиданных за столетие колоссальных перемен в мире. Дает научную оценку временной позиции и историческому этапу экономического развития Китая, творчески выдвигает ряд новых концепций, новых идей и новых стратегий государственного управления, и в ходе практики создавались и формировались, постоянно обогащались и развивались идеи Си Цзиньпина об экономике.

Являясь важной частью идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи, идеи Си Цзиньпина об

экономике стали новым теоретическим плодом китаизации и осовременивания марксистской политической экономики. Это важный идеологический результат, сформированный Коммунистической партией Китая в ее неустанном исследовании пути социалистического экономического развития, является научным руководством к действию, направленным на высококачественное развитие китайской экономики и всестороннее строительство современной социалистической страны.

Поиск истины на практике, проверка истины на практике.

— — За последние 10 лет новой эпохи экономическая мощь Китая совершила исторический скачок, ВВП вырос с 54 трлн юаней до 121 трлн юаней, заняв второе место в мире; исторически решена проблема бедности, в срок всесторонне построено среднезажиточное общество, развитие Китая стоит на новой и более высокой исторической отправной точке.

— — За последние 5 лет Китай выдержал множество таких испытаний, как ускоренное развитие глобальных перемен, распространение коронавируса нового типа COVID-19, спад внутренней экономики и т.д., эффективно защитил жизнь и здоровье народа; экономика Китая высоко подняла свои паруса и движется вперед по пути высококачественного развития, «14-я пятилетка» задала хороший старт.

— — За последние три года перед лицом эпидемии века Китай в 2020 году первым среди крупнейших экономик мира достиг положительного роста. Среднегодовые темпы экономического роста за три года составляют 4,5%, что значительно выше среднемирового уровня. Были достигнуты большие успехи в координации профилактики, борьбы с эпидемией и экономического и социального развития.

— — В 2022 году перед лицом чрезвычайных обстоятельств, таких как нестабильная эпидемиологическая обстановка, кризис в Украине и другие, экономика Китая выдержала давление, а ВВП страны вырос на 3% в годовом исчислении, сохранив общую экономическую и социальную стабильность.

Исторические достижения и исторические изменения экономического развития Китая продемонстрировали, что могучее руководство ЦК партии во главе с товарищем Си Цзиньпином и научное руководство идей строительства социализма с китайской спецификой в новую эпоху вселяют в нас уверенность в победе при столкновении с неопределенностями и раскрывают великую практическую силу идей Си Цзиньпина об экономике.

У долгого пути есть свои опасности. Китай вступил на новый этап развития и имеет много преимуществ и условий для дальнейшего развития, но в то же время необходимо видеть,

что фундамент нынешнего экономического восстановления еще не прочен. Тройное давление сокращающегося спроса, шоков предложения и ослабления ожиданий все еще довольно велико, а внешняя среда нестабильна и неустойчива, что оказывает более глубокое воздействие на китайскую экономику. Чем сложнее международная ситуация, тем сложнее задача внутренних реформ и развития, тем важнее придерживаться идей Си Цзиньпина об экономике в качестве руководства и двигаться вперед в унисон, чтобы сформировать сильную синергию развития. Это ключ к нынешнему и будущему развитию экономики Китая, а также уверенность в преодолении трудностей и достижении успеха.

Этот доклад посвящен отличительным особенностям идей Си Цзиньпина об экономике с философской точки зрения на основе пяти ключевых слов «благодать», «реальность», «эффективность», «скоординированность» и «совместность». В докладе объясняется, что идеи Си Цзиньпина об экономике являются праведными и инновационными и открывают новые горизонты марксистской политической экономии.

Данный доклад, посвященный практическому подходу идей Си Цзиньпина об экономике с точки зрения стратегического измерения, объясняет, что идеи Си Цзиньпина об экономике

направляют экономику Китая на то, чтобы придерживаться высококачественного развития и заложить более прочную материальную основу для полного построения модернизированной социалистической державы.

Этот доклад посвящен научному подходу в идеях Си Цзиньпина об экономике с точки зрения тактики и объясняет мудрость экономического управления великой нации, которая заложена в этих идеях, позволяет понять диалектическую взаимосвязь между стабильностью и прогрессом, кризисом и возможностями, спросом и предложением, внутренним и внешним, переломом и созиданием, дальним и ближним.

Этот доклад посвящен мировому значению идей Си Цзиньпина об экономике с глобальной точки зрения и объясняет глубокий ответ этих идей на вопрос глобального развития.

В данном докладе также описывается ряд историй экономического управления из работы товарища Си Цзиньпина на местном уровне, которые свидетельствуют о практическом начале идей Си Цзиньпина об экономике.

## Глава 1

# **Открытие новых горизонтов марксистской политической экономии.**

## **Отличительные черты идей Си Цзиньпина об экономике**

---

«Мы должны придерживаться национальной специфики Китая и нашей практики развития, глубоко исследовать глобальную экономику, а также новые экономические ситуации и вызовы, стоящие сегодня перед Китаем, выявлять новые отличительные черты и закономерности, кристаллизуя и обобщая регулярные успехи в экономическом развитии Китая, возводя практический опыт в систематизированную экономическую доктрину, постоянно расширяя горизонты для марксистской политической экономии современного Китая, привнося китайскую мудрость в инновационное развитие марксистской политической экономии»

--Си Цзиньпин

Идеи Си Цзиньпина об экономике прочно основываются на пространственно-временной ориентации экономического развития Китая, научной преемственности квинтэссенции теорий марксистской политической экономии и политэкономии социализма с китайской спецификой. Они в полной мере черпают самое лучшее из традиционной культуры Китая, заимствуют мировой опыт экономического развития и полезные элементы западной экономики и являются последними теоретическими достижениями марксистской политэкономии в современном Китае и мире в XXI веке, которые указывают правильное направление и дают фундаментальные ориентиры для хорошей работы в экономической деятельности Китая.

В философском аспекте идеи Си Цзиньпина об экономике используют марксистские философские идеи с целью руководства экономической практикой и исследования законов экономического строительства, подчеркивая важность постоянно подпитываться мудростью марксистской философии, более осознанно придерживаться и применять диалектико-материалистическое мировоззрение и методологию, повышать способность мыслить диалектически и стратегически, стремиться к повышению компетентности в решении фундаментальных проблем реформ и развития Китая.

## **1.1 Отстаивание основополагающих принципов и внедрение инноваций: определение фундаментальных ориентиров для экономической работы в новую эпоху.**

Идеи Си Цзиньпина творчески выдвинули ряд новых идей и стратегий, которые имеют ярко выраженный современный характер и обогатили и развили теоретическую систему марксистской политической экономии.

Базовая гарантия:

усиление всестороннего руководства партии экономической работой творчески обогатило и развило теорию марксистской политической экономии об экономических и политических отношениях.

Руководство со стороны Коммунистической партии Китая – наиболее существенная особенность социализма с китайской спецификой. Ключ к тому, чтобы хорошо справляться с делами Китая, — это Коммунистическая партия Китая. Как вторая по величине экономика в мире, китайская экономика похожа на огромный корабль. Чем больше его масштабы, чем больше вероятность встретиться со штормами, тем важнее роль

управляющего этим судном. Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил, что «Развитие является наиважнейшей задачей партии в деле управления государством и подъема страны, и как правящая партия, мы должны эффективно укреплять руководство партии экономической работой», «экономическая работа — это первая по важности деятельность, и руководство партии этой работы должно быть очевидным. Сосредоточение на экономической деятельности окажет благотворное влияние и на развитие остальных сфер деятельности».

Идеи Си Цзиньпина об экономике творчески выдвигают главную теоретическую точку зрения об укреплении общего руководства партии экономической работой, подчеркивая, что руководство партии экономической работой должно воплощаться в полной мере. Необходимо всесторонне повышать уровень партийного руководства экономической работой, эффективно преобразовывать институциональные преимущества партийного руководства экономической работой в эффективность управления. Си Цзиньпин также предложил ряд конкретных мер и методов, таких как поддержание и совершенствование системы и механизмы руководства партией экономической работой, а также руководство экономическим и социальным развитием с помощью среднесрочного и долгосрочного планирования.

Эти новые теоретические взгляды формируют систематическую теоретическую систему укрепления всестороннего руководства партии в экономической работе, не только глубоко разъяснили диалектические отношения высокого уровня единства экономики и политики в условиях социализма, внесли оригинальный вклад в теорию марксистской политической экономии об экономических и политических отношениях, но и открыли новые горизонты для глобальной политической экономии с целью углубленного изучения экономических и политических отношений, отношений между правящей партией и экономикой, выдвинули новые теории.

Ясная позиция:

придерживание концепции развития, в которой народ занимает центральное место, творчески обогатило и развило теорию марксистской политической экономии о природе социалистической экономики.

Народность - наиболее характерная черта марксизма. Фундаментальное положение марксистской политической экономии - развитие на благо народа.

Пятый пленум Центрального комитета Коммунистической партии Китая 18-го созыва четко предложил придерживаться

концепции развития, **в которой народ занимает центральное место**, сделать отправной и конечной точкой экономического развития повышение благосостояния людей, всестороннее развитие человека и неуклонное продвижение к общей зажиточности. Об этом нельзя забывать ни в коем случае, и мы должны твердо придерживаться этой фундаментальной позиции при развертывании экономической работы, разработке экономической политики и содействии экономическому развитию.

«Страна — это ее народ, а народ — это страна». Идеи Си Цзиньпина об экономике излагают приверженность концепции развития, **в которой народ занимает центральное место**, со многих точек зрения: таких, как цель борьбы и изменения основных социальных противоречий, четко подчеркивают необходимость поставить народ на высшую позицию в сердце, понимать его желания, с уважением относиться к его созидательной деятельности, концентрировать его мудрость, настаивать на обеспечении и улучшении жизни народа в процессе развития и неуклонном следовании по пути всеобщей зажиточности.

Концепции развития, **в которой народ непоколебимо занимает центральное место**, расширила теоретический подтекст позиции народа и была проверена на практике, углубила понимание цели социалистического производства и обогатила

теорию марксистской политэкономии о природе социалистической экономики.

Путь к укреплению государства:

Всестороннее продвижение великого возрождения китайской нации путём китайской модернизации творчески обогатило и развило теорию марксистской политической экономики о социалистической модернизации.

Первоначальной целью и миссией китайских коммунистов является борьба за счастье китайского народа и возрождение китайской нации

В докладе 20-го съезда КПК говорится: «С нынешнего момента центральная задача КПК – это сплачивать и вести за собой многонациональный народ страны в осуществлении намеченной к столетию КНР цели полного построения модернизированной социалистической державы, во всестороннем продвижении процесса великого возрождения китайской нации с помощью китайской модернизации».

После 18 - го съезда КПК Коммунистическая партия Китая продолжала продвигаться вперед на существующей основе, постоянно реализовывала инновационные прорывы в теории и практике, успешно продвигала китайскую модернизацию и

расширяла ее масштаб, обобщала и формировала китайскую специфику, основные требования и основные принципы китайской модернизации, изначально строила теоретическую систему китайской модернизации, чтобы сделать ее более ясной, научной и осуществимой. Общий стратегический план по полному построению модернизированной социалистической державы состоит из двух этапов, а именно: с 2020 года по 2035 год в основном осуществить социалистическую модернизацию; с 2035 года до середины нынешнего века превратить Китай в богатую и могущественную, демократическую и цивилизованную, гармоничную и прекрасную модернизированную социалистическую державу.

Теоретическая система китайской модернизации является последним крупным достижением научного социализма, осуществляющим важный прорыв в теории социалистической модернизации, а также значимой инновацией в мировой теории модернизации.

Первоочередные задачи:

Неизменное продвижение высококачественного развития творчески обогатило и развило теорию марксистской политической экономии об экономическом развитии.

Чтобы стать богатой и могущественной державой, стране

необходимо не только добиться роста общего объема экономики, но и добиться повышения качества экономики.

Социализм с китайской спецификой вступил в новую эпоху, экономическое развитие вошло в новое нормальное состояние и перешло от высоких темпов роста к высококачественному развитию. В новых исторических реалиях идеи Си Цзиньпина об экономике ясно показывают, что содействие высококачественному развитию является отличительной темой экономического развития Китая, высококачественное развитие является первостепенной задачей всестороннего строительства модернизированного социалистического государства творчески призывают новую концепцию, предполагающую инновационное, согласованное, зеленое, открытое и общедоступное развитие, формирование новой архитектуры развития, рассматривающей внутреннюю циркуляцию национальной экономики как основу и предполагающей взаимное стимулирование двойной циркуляции – внутренней и международной, органически сочетать реализацию стратегии расширения внутреннего спроса с углублением структурных реформ в сфере предложения

Ряд важнейших стратегических идей и стратегических развертываний ответил на основные вопросы о руководящих принципах, выборе пути и основных линиях и других,

связанные с обеспечением высококачественного развития китайской экономики, обогатил и развил теории марксистской политической экономии об этапах экономического развития, его принципах, отношениях между производством и потребностями, общественном воспроизводстве, сформировал систематизированную теоретическую систему экономики развития с китайской спецификой, которая является последним достижением марксистской концепции развития.

#### Институциональный фундамент:

Сохранение и совершенствование основной экономической системы социализма творчески обогатили и развили теорию марксистской политической экономии о базовой экономической системе.

Экономическая система есть совокупность производственных отношений, а базовая экономическая система занимает фундаментальное и решающее положение в экономической институциональной системе. Изучение базовой экономической системы является традицией марксистской политэкономии.

С постепенным углублением реформ и открытости Китая Коммунистическая партия Китая все глубже и глубже понимает основную социалистическую экономическую систему. На

четвертом пленуме ЦК Коммунистической партии Китая 19-го созыва было заявлено, что « основные экономические институты, предполагающие совместное развитие разных секторов экономики при доминанте общественного сектора, сосуществование многообразных форм распределения при доминанте распределения по труду, развитие системы социалистической рыночной экономики и т.д. не только отражают превосходство социалистического строя Китая, но и адаптируются к уровню начальной стадии социализма в Китае, и являются великими творениями партии и народа». Идеи Си Цзиньпина об экономике подчеркивают, что необходимо создавать систему социалистической рыночной экономики высокого уровня,

без всяких колебаний укреплять и развивать общественный сектор экономики, неизменно поощрять, поддерживать и направлять развитие необщественного сектора, полностью раскрывать решающую роль рынка в распределении ресурсов, активнее проявлять роль правительства.

Эти новые идеи и концепции творчески развили и изложили теорию об основной социалистической экономической системе, углубили понимание основной социалистической экономической системы с точки зрения собственности на средства производства, системы распределения доходов и способы распределения

ресурсов, а также расширили теорию марксистской политической экономии о производственных отношениях.

Путь к гармонии и сотрудничеству:

Упорное продвижение здорового развития экономической глобализации творчески обогатило и развило теорию марксистской политической экономии о мировой экономике.

Сегодня мир переживает эпоху надежд и вызовов, и нестабильность задает всему человечеству вопрос века: «Что происходит с миром и что мы должны делать?»

«Экономическая глобализация – это необратимая историческая тенденция, которая дала мощный импульс развитию мировой экономики». Находясь на стратегической высоте формирования сообщества единой судьбы человечества и опираясь на превосходную традиционную культуру Китая, генеральный секретарь Си Цзиньпин творчески выдвинул ряд новых концепций, новых идей и новых стратегий для содействия здоровому развитию экономической глобализации.

Китай стремится к прогрессу человечества и великому единению мира, всегда помнит об интересах всего мира, прилагает усилия к общим успехам, разделяет общую судьбу. Он

продвигает развитие экономической глобализации в направлении большей открытости, инклюзивности, общедоступности, сбалансированности и всеобщего выигрыша, активизирует совместную реализацию инициативы «Пояса и пути» как важный способ содействия всеобщему процветанию и развитию во всем мире, выдвигает Инициативу по глобальному развитию с целью продвигать глобальное развитие на новый этап баланса, координации и инклюзивности. Идеи Си Цзиньпина об экономике достигли ряда крупных теоретических и практических инноваций в глобальном экономическом управлении.

Важные высказывания генерального секретаря Си Цзиньпина об экономической глобализации привнесли китайский вариант и китайскую мудрость, для содействия здоровому развитию экономической глобализации, углубили понимание компартией Китая законов экономической глобализации, глубоко ответили на вопросы современного мира и написали новую главу марксистской политэкономии о мировой экономике.

## **1.2 Отличительные особенности: ключ к пониманию идей Си Цзиньпина об экономике.**

Идеи Си Цзиньпина об экономике чрезвычайно

богаты подтекстом. Если говорить кратко, то она имеет пять отличительных черт: «благодать», «реальность», «эффективность», «скоординированность» и «совместность». Это ключ к пониманию доктринальной системы, логики мышления и богатого подтекста идей Си Цзиньпина об экономике.

**«Благодать» – экономика, работающая на счастье народа**

Слово «благодать» тысячелетиями использовалось для описания стремлений и чаяний китайского народа к лучшему.

15 ноября 2012 года только что избранный генеральным секретарем Центрального комитета Коммунистической партии Китая Си Цзиньпин убедительно произнес речь: « Реализация мечты народа о лучшей жизни – это цель нашей борьбы».

Шестой пленум Центрального комитета Коммунистической партии Китая одиннадцатого созыва, состоявшийся в 1981 году, указал, что основное противоречие на начальной стадии социализма заключается между постоянно растущими материальными и культурными потребностями народа и отсталым общественным производством. Это было научное утверждение, сделанное Коммунистической партией Китая, учитывая этап экономического и социального развития и уровень развития на тот

момент, и в центре внимания было решение проблемы «есть или нет».

В 2017 году генеральный секретарь Си Цзиньпин в докладе 19-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая четко сформулировал мысль о том, что социализм с китайской спецификой вступил в новую эпоху, а основным противоречием китайского общества является противоречие между постоянно растущими потребностями народа в прекрасной жизни и неравномерностью и неполнотой развития.

Изменение основных противоречий общества – это историческое изменение, которое влияет на всю ситуацию. Переход от решения вопроса «есть или нет» к решению вопроса «хорошее или нет» отражает большой прогресс в экономическом и социальном развитии Китая, а также всестороннее повышение потребностей народа в лучшей жизни.

Логической отправной точкой для идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху является постоянное удовлетворение новых и растущих потребностей народа в лучшей жизни. Идеи Си Цзиньпина об экономике также начинаются с этого, образуя взаимосвязанную, многоуровневую и систематическую систему экономической доктрины.

Идеи Си Цзиньпина об экономике исходит из основного

социального противоречия, объединяет спрос и потребности, фокусируется на «благодати» и строит экономику, которая работает на благо народа.

Основной смысл этой «благодати» заключается в том, чтобы дать возможность всем людям жить лучше. Растущая потребность людей в лучшей жизни тесно связана с качественными изменениями в потребительской психологии и структуре спроса, вызванными экономическим и социальным развитием, улавливает фундаментальную основу и стимул для экономических преобразований и модернизации, уточняет идеальную сферу и цель развития – позволить всем людям жить лучше, и осуществляет неизменные изначальные цели и миссии китайских коммунистов.

Эта «благодать» заключается в улучшении качества жизни, повышении чувства обретения людей и все большем обогащении духовного мира. Чтобы реализовать это на практике в экономической работе, цель продвижения структурной реформы в сфере предложения со стороны предложения состоит в том, чтобы лучше соотнести предложение со спросом, внедрить больше технологий и культурного содержания в продукты и услуги, не только сделать их более удобными в использовании, но и придать им более совершенный вид; не только удовлетворить потребности в использовании, но и доставить духовного удовлетворения,

ощутимо повысить чувство счастья у людей.

Эта «благодать» заключается в «разделении прекрасного Китая и хорошей жизни. От того, красива ли окружающая среда и благополучна ли экология, зависит благосостояние людей и устойчивое развитие. «Экологическая защита окружающей среды и экономическое развитие не противоречивы и антагонистичны, а скорее диалектичны и едины. Только заложив основу для экологичного развития, можно обеспечить высокий уровень развития в будущем». «Тесно сочетать высококачественное развитие с удовлетворением потребностей людей в лучшей жизни, а также способствовать органичному сочетанию и взаимодополняемости соблюдения экологических приоритетов, содействия высококачественному развитию и создания высококачественной жизни». ..... Серия глубоких и вечных высказываний, содержащих глубокие мысли генерального секретаря Си Цзиньпина о взаимосвязи между охраной окружающей среды и экономическим развитием.

Государственное управление осуществляется в соответствии с установленными правилами, а самое коренное из них – принесение народу пользы. В докладе 20-го съезда Коммунистической партии Китая подчеркивается, что «Создание благ для народа – это требование, отражающее суть принципа «партия создана на общее

благо и находится у власти в интересах народа». Необходимо настаивать на обеспечении и улучшении жизни народа в процессе развития, поощрять создание прекрасной жизни путем совместной борьбы, прилагать неустанные усилия для реализации мечты народа о прекрасной жизни

«Реальность» – экономика, создающая более мощную материальную базу для национального возрождения.

В начале образования нового Китая из Советского Союза и других стран Восточной Европы было привлечено 156 ключевых промышленных и горнодобывающих капитальных проектов, а также более 900 крупных и средних вспомогательных проектов, что заложило основу для начальной индустриализации Китая, постепенно создало полную промышленную систему и укрепило фундамент нового Китая. Благодаря непрерывному развитию, особенно после внедрения политики реформ и открытости, реальный сектор экономики продолжил быстро расти, превращая Китай во вторую по величине экономику мира и страну-производителя номер один.

Когда социализм с китайской спецификой вступил в новую эру, за счет чего будет накапливаться и укрепляться материальная основа для национального возрождения и что будет направлять и

продвигать экономическое и социальное развитие?

Идеи Си Цзиньпина об экономике берут за основу трудовую теорию стоимости, объединяют в себе двойное значение стоимости с точки зрения экономики и философии, фокусируются на «реальности» и формируют экономику, которая закладывает более прочную материальную основу для национального возрождения.

Источником «реальности» является марксистская теория и позиция коммунистов. Стоимость труда является основой марксистской экономической теории. Труд – это сущность и внутренняя мера стоимости, и только труд может создавать стоимость.

«Реальная экономика – основа крупной державы». «Экономическое развитие ни в коем случае не должно отрываться от реальности к виртуальности». «Содействовать глубокой интеграции интернета, больших данных, искусственного интеллекта и реальной экономики». ..... Идеи Си Цзиньпина об экономике прочно закрепляют отправную точку и основную часть экономической деятельности за производством, изготовлением, инновациями и другими видами трудовой деятельности. Это означает, что лидер Китая хочет, чтобы предприятия производили реальную продукцию и оказывали реальные

услуги, причем реальную, конкретную продукцию и услуги, способные удовлетворить потребности производства и жизни, и рассматривали их как ядро всей экономической деятельности.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин глубоко понимает и твердо знает направление и основы социалистического экономического строительства, четко заявляя, что «как бы далеко ни продвинулась экономика, реальная экономика является основой для нашего экономического развития и захвата инициативы в международной экономической конкуренции». Это требует, чтобы финансовые услуги, рынки капитала, виртуальная экономика, цифровая экономика и др. были прочно привязаны к реальной экономике., и чтобы инновационное развитие достигалось путем сосредоточения на реальной экономике и ее обслуживании.

Экономика Китая достигла нового уровня в 120 триллионов юаней, и его статус страны-производителя номер один продолжает упрочиваться. Китай построил крупнейшую в мире интегрированную транспортную сеть и близок к тому, чтобы обогнать остальной мир в таких областях, как транспортные средства на новых источниках энергии и искусственный интеллект, а общий объем производства зерна остается выше 1,3 триллиона цзиней (более 650 млн тонн) в течение восьми лет подряд. Великое возрождение китайской нации демонстрирует беспрецедентные

перспективы именно потому, что плоды реального труда закладывают все более прочный материальный фундамент.

Инновации – это основной двигатель, ключ к устойчивому развитию и росту реального сектора экономики.

«Основные технологии нельзя получить с помощью попрошайничества, они должны быть получены собственными силами». «Главное национальное оружие должно быть в наших собственных руках». ..... Центральный комитет партии, ядром которого является товарищ Си Цзиньпин, прилагает беспрецедентные усилия для укрепления оригинальных и ведущих научно-технических исследований, разворачивает инновационные цепочки вокруг промышленных цепочек, постоянно укрепляет независимые инновации и непрерывно добивается прорывов в области “удушающих” ключевых технологий. Продолжают появляться крупные научно-технические достижения в таких областях, как пилотируемая космонавтика, исследование Луны и Марса, глубоководные экспедиции и глубинные исследования Земли, суперкомпьютеры, спутниковая навигация, квантовая информация и производство больших воздушных судов. В Глобальном инновационном индексе Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) Китай поднялся с 34-го места в 2012 году на 11-е место в 2022 году.

«Эффективность» – социалистическая рыночная экономика в новую эпоху.

Самым сложным аспектом современного экономического управления, позволяющим достичь как динамизма так и порядка, являются отношения между правительством и рынком. Создание и совершенствование системы социалистической рыночной экономики – это практика реформы, подобной которой не было до этого.

С началом проведения политики реформ и открытости в Китае Коммунистическая партия Китая творчески предложила развитие рыночной экономики в социалистических условиях, создала и усовершенствовала систему социалистической рыночной экономики с китайской спецификой и привела китайский народ к небывалому развитию, которое привлекло внимание всего мира. Ключевым моментом этого является использование как сильных сторон рыночной экономики, так и преимуществ социалистической системы.

Идеи Си Цзиньпина об экономике основаны на законах экономики и реальности развития, интегрируя правительство и рынок, фокусируясь на «эффективности», благодаря чему была сформирована социалистическая рыночная экономика новой эры .

Идеи Си Цзиньпина об экономике рассматривают

регулирование отношений между правительством и рынком как центральную задачу в реформе экономической системы и не полностью отвергает западную экономику, указывая, что «знания западной экономики о финансах, ценах, деньгах, рынках, конкуренции, торговле, обменных курсах, производственных отраслях, предприятиях, росте, управлении и т.д. могут отражать общие закономерности крупного общественного производства и рыночной экономики, за этим тоже следует наблюдать, чтобы перенимать полезный опыт». В то же время требуется повышение роли правительства, активное и действенное создание более удобной и превосходной рыночной среды, а также своевременное предотвращение беспорядков и дисфункции рынка.

На третьем пленуме ЦК Коммунистической партии Китая 18-го созыва было предложено, чтобы рынок играл решающую роль в распределении ресурсов, а также была повышена роль правительства. Это новый прорыв в понимании Коммунистической партией Китая законов строительства социализма с китайской спецификой и новый этап в развитии социалистической рыночной экономики.

Теоретические инновации ценны, когда они применяются на практике.

Совершенствование системы макрорегулирования; установка

предупреждающего сигнала в связи с бесконтрольной экспансией и монополизацией капитала; своевременное введение налоговых льгот и мораториев в период, когда предприятия сталкиваются с трудностями ..... Тесная координация «видимой руки» и «невидимой руки», слаженное взаимодействие «деятельного правительства» и «эффективного рынка» предлагают новую парадигму для решения общемировой проблемы взаимоотношений правительства и рынка в экономике.

У реформы есть только прогрессивное время, у нее нет перфектного времени. В настоящее время экономика Китая перешла от стадии высокоскоростного роста к стадии высококачественного развития, но формирование рыночной системы еще не завершено: развитие рынка еще не достаточно, затруднена мобильность основных рыночных элементов, эффективность распределения ресурсов невысока, и многие другие проблемы все еще существуют в той или иной степени.

В опубликованных в мае 2020 года «Соображениях Центрального комитета Коммунистической партии Китая и Государственного совета об ускорении совершенствования системы социалистической рыночной экономики в новую эпоху» предлагается продвигать реформу экономической системы и систем в других аспектах от более высокой отправной точки, на

более высоком уровне и с более высокой целью, а также строить более системную и полную, более зрелую и законченную систему социалистической рыночной экономики высокого уровня.

Построить в стране единый крупный рынок, углубить реформу рынка элементов, построить рыночную систему высоких стандартов, совершенствовать такие базовые системы рыночной экономики, как защита прав собственности, доступ на рынок, честная конкуренция, социальный кредит ..... 20-й съезд Коммунистической партии Китая еще точнее обозначил направление для построения системы социалистической рыночной экономики высокого уровня.

«Скоординированность» – экономика, закладывающая мирную основу для развития всего мира.

«Эффект бочки» показывает, что количество воды, которое может вместить бочка, зависит не от самой длинной, а наоборот, - от самой короткой доски.

Идеи Си Цзиньпина об экономике основаны на новом этапе развития, интеграции экономики и общества, человека и природы, материи и духа, фокусируясь на «скоординированности», благодаря чему была сформирована экономика, закладывающая мирную основу для развития всего мира.

Одной из величайших характеристик марксистов является владение научной методологией, способной научно определять и постигать этапы развития. 13-й Всекитайский съезд Коммунистической партии Китая выдвинул концепцию первичной стадии социализма, и в этих величайших национальных условиях генеральный секретарь Си Цзиньпин предложил новый этап развития. Это важный вывод, сделанный благодаря точному пониманию временной и пространственной ориентации, особенностей времени и задач этапа.

На новом этапе развития экономическая, политическая, культурная, социальная и экологическая цивилизация являются пятиединными и развиваются скоординированным образом, и мы должны неуклонно следовать китайскому пути модернизации и создать новую форму человеческой цивилизации. Китайская модернизация приносит пользу самому большому числу людей, выступает против разрыва между богатыми и бедными и классового расслоения; стремится к единству материального и духовного не только для достижения большего материального изобилия, но и для общей зажиточности людей в духовном отношении, укрепления их духовных сил; достигает гармоничного развития человека и природы, не ест пищу своих потомков, но и не обрывает путь своим потомкам; идет по пути

мирного развития, выступает против неизбежной гегемонии сильных государств. Можно сказать, что китайская модернизация разрушает миф о том, что «модернизация = копирование западного пути развития. Это скорее исправление и преодоление недостатков, присущих западному пути модернизации. Поэтому слово «скоординированность» пронизывает весь процесс от начала до конца.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин подчеркнул, что «мы должны наблюдать явления, придерживаясь принципов развития, а не статичности, всесторонности, а не односторонности, систематичности, а не раздробленности, универсальности, а не изолированности; точно постичь объективную реальность, по-настоящему овладеть законами и надлежащим образом разобраться во всех основных отношениях». «Скоординированность» является одновременно средством и целью развития, а также критерием и мерилom для оценки развития, объединением теории двух точек и теории фокуса развития, объединением сбалансированного и несбалансированного развития, объединением недостатков и потенциала развития». Это четко отражается в практике экономического развития, например, в необходимости как процветания городов, так и возрождения сельских районов; необходимости как первоочередного развития востока, так и

подъема центральной части Китая, развития запада и возрождения северо-востока, необходимости достижения как материального изобилия, так и духовного благополучия, необходимости существования как гор золота и серебра так и изумрудных вод и зелёных лесов (т.е. блестящих перспектив), необходимости учета баланса скорости и качества, необходимости координации масштаба и структуры и т.д.

«Скоординированность» подразумевает необходимость улучшения сбалансированности, координации и инклюзивности развития. Ряд мер по сбалансированию справедливости и эффективности, таких как закрепление достижений в искоренении бедности, эффективная стыковка стратегии подъема сельских районов, концентрация на увеличении численности группы со средним доходом, усиление регулирования и корректировки высоких доходов, а также содействие выравниванию основных общественных услуг, позволили социально-экономическому развитию Китая постепенно приближаться к «Эффективности Парето».

Слово «скоординированность» также подразумевает «гармонию в отношениях между всеми государствами». В новую эпоху Китай выходит на мировую арену с более активной позицией, настаивая на осуществлении открытости внешнему

миру в более крупных масштабах, в более широких областях и в более глубокой степени, а также стал основным стабилизатором и локомотивом мирового экономического роста.

Например, мы поспособствовали совместному строительству «Одного пояса, одного пути», создали Фонд помощи сотрудничеству Юг-Юг для продвижения международного сотрудничества в борьбе с бедностью, а также оказали помощь в строительстве демонстрационных центров сельскохозяйственных технологий в Африке, чтобы помочь развивающимся странам укрепить свой потенциал для самостоятельного и устойчивого развития. Все эти ощутимые результаты развития постоянно приносят пользу народам всех стран.

**«Совместность» – экономика общего богатства и великого единения в мире.**

Начиная от изречения Гуань Чжуна «каждый способ управления страной должен сначала обогатить народ», и заканчивая гармоничным обществом, описанным в «Книге обрядов», идея всеобщей зажиточности глубоко укоренилась в уникальной традиционной китайской культуре. От указания товарища Мао Цзэдуна о том, что «это богатство – общее богатство, и эта сила – общая сила, у каждого есть своя доля»

до акцента товарища Дэн Сяопина на том, что «пусть сначала разбогатеют часть людей и некоторые регионы; а общий принцип – всеобщее процветание», очевидно, что всеобщее процветание всегда было неизменной целью китайских коммунистов.

Идеи Си Цзиньпина об экономике основаны на сущности социализма, интеграции эффективности и справедливости, фокусируясь на «совместности», благодаря чему была сформирована экономика общего богатства и великого единения в мире.

После завершения 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая генеральный секретарь Си Цзиньпин придерживается концепции развития, в которой народ занимает центральное место, предлагает содействовать всеобщему процветанию в высококачественном развитии, правильно регулировать отношения между эффективностью и справедливостью, а также строить базовый институциональный механизм с координированным и взаимодополняющим первичным, вторичным и третичным распределением.

Настаивание на позиции отведения народу центрального места отражает основные требования социализма с китайской спецификой и его фундаментальное отличие от «капиталистической» ценностной ориентации капитализма.

Согласно принципу стремления к прибыли, которому следует западная экономика, люди и другие факторы производства превращаются в капитал, и это является основной движущей силой экономического роста. Реальность, однако, такова, что большое количество неэкономических факторов, влияющих на экономическое развитие, особенно человеческий фактор, не могут быть решены полностью с помощью капитала; только поставив человека в центр производительных сил и производственных отношений, можно обозначить коренную цель социалистического экономического развития. Говоря простыми словами, социализм – это попытка сделать хорошую жизнь для всех, а при капитализме успех возможен только при наличии капитала.

Говоря о планировании пути достижения всеобщего процветания, генеральный секретарь Си Цзиньпин подчеркнул, что «пирог» должен быть сначала сделан больше и лучше благодаря общей борьбе всей нации, а затем этот «пирог» должен быть правильно разрезан и разделен с помощью разумных институциональных механизмов. Он подчеркнул, что «это долгосрочный исторический процесс, и мы должны создать условия и усовершенствовать систему, чтобы неуклонно двигаться к этой цели».

Почти 100 миллионов нуждающихся сельских жителей

вырвались из нищеты: проблема абсолютной бедности была исторически решена, полностью построено среднезажиточное общество; ВВП и ВВП на душу населения превысили 120 триллионов юаней и 12 тысяч долларов США соответственно. Группа со средним уровнем дохода превышает 400 миллионов человек, совершен исторический скачок из страны с низким уровнем дохода в страну с уровнем дохода выше среднего ..... Великие перемены новой эпохи заложили более прочную материальную основу для достижения всеобщего процветания, и Китай вступил в исторический этап прочного продвижения всеобщего процветания.

Китай не только содействует общему процветанию всего китайского народа, но и стремится к прогрессу человечества и великому единению мира. Стоя перед серьезными вызовами, такими как «дефицит мира, дефицит развития и дефицит управления», генеральный секретарь Си Цзиньпин с целью интеграции экономических факторов и ресурсов развития в глобальном масштабе выдвинул важную инициативу по решению общих проблем, стоящих перед человечеством, заявив, что «на пути к человеческому счастью ни одна страна и ни одна нация не может быть оставлена позади».. «Мы должны признать основные реалии, такие как разрыв между богатыми и бедными и разрыв в

развитии, обратить внимание на менее развитые страны и регионы, заботиться о бедных людях и позволить людям в любом уголке земли иметь надежду».

Идеи Си Цзиньпина об экономике придерживаются гуманистических чувств китайской нации, таких как открытость, терпимость и взаимное обучение; для лидера Китая исключительно важна сплоченная работа по созданию сообщества единой судьбы человечества, суть которой не только отражает твердую уверенность в собственной культуре, но и демонстрирует культурное сознание в стремлении внести большой вклад в развитие человечества. Общее процветание, общее строительство и общее использование, общая судьба - яркие отличительные черты идей Си Цзиньпина об экономике и современная интерпретация древней китайской концепции «великого единения».

## Глава 2

# **Всестороннее продвижение китайской модернизации путем высококачественного развития**

— — Практическая стратегия идей Си Цзиньпина об экономике

---

Китайская модернизация укореняется на китайской земле и соответствует реалиям в стране. Мы должны в рамках развития страны и прогресса нации опираться на свою собственную силу, крепко держать в своих руках судьбу развития и прогресса, укреплять уверенность, отстаивать основополагающие принципы и внедрять инновации, стремиться написать новую главу всестороннего строительства модернизированного социалистического государства.

--Си Цзиньпин

В докладе 20-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая говорится, что «качественное развитие является первостепенной задачей всестороннего строительства модернизированного социалистического государства».

Со стратегической точки зрения перед лицом сложной и суровой обстановки ускоряющейся эволюции невиданных за столетие колоссальных перемен в мире и тяжелой задачи всестороннего строительства модернизированного социалистического государства экономическая идея Си Цзиньпина об экономике делают упор на новый этап развития, внедрение новых концепций и построение новой архитектуры развития страны. В теме высококачественного развития он указал практический путь для продвижения китайской модернизации.

## **2.1 Закрепление новых ориентиров на новом этапе развития**

Ориентиры определяют направление, а направление определяет будущее. Правильное понимание исторического положения и этапа развития для Коммунистической партии Китая является фундаментом прояснения основных задач этапа и

формулирования линии, курса и политики Китая, а также является важным опытом для побед в непрерывном развитии.

Выход на новый этап развития — это большой скачок в историческом процессе великого возрождения китайской нации. Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил: «После всестороннего построения среднезажиточного общества, то есть осуществления первой цели, намеченной к столетнему юбилею КПК, мы должны воспользоваться моментом, чтобы начать «новый поход» к цели, намеченной к столетию КНР, - всестороннему построению модернизированного социалистического государства. Это знаменует собой то, что наша страна вступила в новый этап развития». Новый этап развития – это этап, на котором КПК ведет народ за собой для осуществления исторического скачка, чтобы подняться, разбогатеть, и стать еще мощнее. Это этап комплексного строительства современной социалистической страны и продвижения к достижению цели, намеченной к столетию КНР. Это новая историческая позиция в экономическом и социальном развитии Китая, имеющая эпохальное значение.

Для того чтобы, в полном объеме усвоить новый этап развития, необходимо закрепить новое направление развития и рассматривать новые возможности и проблемы в диалектическом

мышлении. Необходимо иметь четкое представление о трудностях и проблемах на нашем пути, а также понимать, что у Китая есть преимущества и условия для возможностей развития и открытия новых путей. Необходимо проводить новую политику, несмотря на такие усложненные внешние условия, как невиданные за столетие изменения и пандемия коронавируса, растущий протекционизм и унилатерализм, удар по глобальным производственным цепочкам и цепочкам поставок а такие внутренние проблемы, как «узкое горло» в промышленности, разрыв уровня жизни между городскими и сельскими районами, ресурсные и экологические ограничения. Экономика Китая обладает институциональными преимуществами социалистической рыночной экономики, преимуществами спроса сверхкрупномасштабного рынка, преимуществами предложения целостной индустриальной системы и человеческими преимуществами трудолюбивых и подготовленных рабочих и предпринимателей, «благоприятные моменты и обстоятельства — на нашей стороне».

Необходимо всесторонне воспользоваться новым этапом развития, эффективно применять «ноу-хау» высококачественного развития и способствовать эффективному улучшению экономики с точки зрения качества и разумному росту с точки зрения

количества. В настоящее время между Китаем и развитыми странами по многим показателям экономики и благосостояния все еще существует большой разрыв. Проблема несбалансированного и недостаточного экономического и социального развития сосредоточена на качестве развития. Чтобы способствовать качественному развитию, мы должны уравнять качество и количество производства, контролировать разумный рост количества за счет эффективного улучшения качества, и поддерживать эффективное улучшение качества за счет разумного роста количества, чтобы заложить прочную материальную основу для продвижения китайской модернизации.

Утвердить новое направление – начать новый путь. В настоящее время и в будущем развитие Китая все еще находится в периоде важных стратегических возможностей. Необходимо научно осознать глубокий смысл нового этапа развития, расширить знания о возможностях и рисках, полностью мобилизовать все положительные факторы, несмотря на изменение ситуации и создающиеся помехи, которые могут повлиять на процесс развития, стоять на том, чтобы развитие страны и нации полагалось на собственные силы, и крепко держать свою судьбу в своих руках.

## **2.2 Направление высококачественного развития новыми концепциями развития**

Концепция предшествует действию, определенная практика развития руководствуется определенными концепциями развития. Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин подчеркнул: «После 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая мы выдвинули множество основных теорий и концепций экономического и социального развития, среди которых новая концепция развития является самой важной и самой главной».

Концепция развития заключается в управлении общей ситуацией, первопричиной, направлением и долгосрочной перспективой. Пятый пленум ЦК Коммунистической партии Китая 18-го созыва четко выдвинул новую концепцию развития, предполагающую инновационное, согласованное, зеленое, открытое и общедоступное развитие, и всесторонне инициировал глубокие реформы, связанные с общим развитием Китая. Инновационное развитие направлено на решение проблем драйвера развития, согласованное развитие направлено на решение проблемы несбалансированного развития; зеленое развитие направлено на создание гармонии между человеком и природой; открытое развитие направлено на скоординированное решение

проблем внутреннего и внешнего развития, а общедоступное развитие направлено на решение проблемы социального равенства и справедливости. Новая концепция развития отвечала на ряд теоретических и практических вопросов о цели, драйвере, методе и пути развития.

Качественное развитие – это развитие, воплощающее в себе новые концепции развития. Идеи Си Цзиньпина об экономике выступают за понимание новой концепции развития с точки зрения ее фундаментальных целей, то есть понимание того, что развитие, в котором народ занимает центральное место, является фундаментальным принципом и неизбежным требованием качественного развития; Идеи выступают за проблемно-ориентированный подход к пониманию новой концепции развития, например, в них акцентируется, что «важные современные научно-технические достижения — это ценное и действенное оружие страны», так что необходимо уделять внимание “ахиллесовой пяте” инновационного потенциала экономики Китая, разрешить трудные вопросы “удушающей хватки”, усердно реализовывать высокий уровень независимости и самостоятельности своих научно-технических возможностей; Идеи выступают за то, чтобы отстаивать новую концепцию развития, заостряя внимание на возрастающих рисках, с которыми Китай сталкивается как внутри

страны, так и за ее пределами, повышать бдительность против всевозможных бед, всегда быть готовыми к худшему сценарию и преодолению еще больших трудностей.

Реализация новой концепции развития — необходимый путь развития Китая в новую эпоху. В настоящее время Китай сталкивается с новыми большими теоретическими и практическими проблемами. Новая концепция развития представляет собой единое целое, она должна быть полноценно усвоена, точно разъяснена, полностью реализована и воплощена в процессе социально-экономического развития, чтобы реализовывать высококачественное развитие, в ходе которого инновация служит первой движущей силой, согласованность является эндогенной чертой, экологичность становится повсеместным стремлением, открытость становится неизбежным путем, а общедоступность является коренной целью, чтобы содействовать преобразованию в отношении качества, эффективности и драйвера развития экономики.

### **2.3 Формирование новых преимуществ развития в условиях новой архитектоники развития**

Архитектоника определяет общую ситуацию. Важной

составляющей идей Си Цзиньпина об экономике является ускоренное построение новой архитектуры развития с внутренней циркуляцией национальной экономики в качестве основы и двойной внутренней и международной циркуляцией, способствующей взаимному содействию, что является стратегическим выбором для Китая в ответ на вызовы и проблемы, возникшие на новом этапе развития. Это стратегическая архитектура и превентивный шаг для того, чтобы крепко удержать за собой инициативу в будущем развитии.

10 апреля 2020 года на седьмом заседании Центральной финансово-экономической комиссии генеральный секретарь Си Цзиньпин впервые предложил концепцию «новой архитектуры развития». В октябре 2020 г. пятый пленум ЦК Коммунистической партии Китая 19-го созыва внес «построение новой архитектуры развития» в Предложения ЦК КПК по разработке 14-й пятилетней программы народнохозяйственного и социального развития и перспективных целей развития на период до 2035 года, а также разработал план по ускорению построения новой архитектуры развития.

С точки зрения исторической логики, построение новой архитектуры развития есть сознательное понимание объективных экономических законов и тенденций развития

Китая. Экономика большой страны характерна тем, что ведущую роль играет внутренний спрос и функционирует внутренняя циркуляция. С момента введения политики реформ и открытости прошло более 40 лет, Китай стал второй по величине экономикой в мире и крупнейшей страной-производителем. Соотношение двойной циркуляции, внутренней и внешней, объективно требует корректировки и это является основным акцентом построения новой архитектуры развития для Китая.

В реалистичной логике, реализация новой архитектуры развития была выдвинута на фоне нарастающей глобальной пандемии коронавируса. Мир вступил в новый период потрясений и преобразований. Перед лицом более сложной и изменчивой внешней среды, если мы будем упорно придерживаться старого мышления «полагаться на внешний рынок для получения сырья и сбыта продукции», будет трудно устранить влияние внешних потрясений и падения внешнего спроса. Только опираясь на собственные силы и в большей степени полагаясь на внутреннюю циркуляцию для достижения экономического развития, и тогда, как бы ни менялась международная ситуация, можно неуклонно существовать и развиваться.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил: «В последние годы формирование новой архитектуры развития

значительно продвинулось вперед и были достигнуты некоторые результаты. Продолжается формирование идеологического консенсуса, укрепляется рабочий фундамент и политическая система постоянно совершенствуется. Однако до полного формирования новой архитектуры развития еще далеко». Успешное проведение таких национальных экономических и торговых мероприятий, как: Кантонская ярмарка, Китайское международное импортное ЭКСПО, Китайская международная ярмарка по торговле услугами, Выставка потребительских товаров и т.д. показывает, что характеристики экономической циркуляции с ведущей ролью внутреннего рынка в Китае станут более очевидными в предстоящий период, потенциал внутреннего спроса для экономического роста будет продолжать освобождаться. Необходимо придерживаться проблемно-ориентированной и систематической концепции, справляться с координацией расширения внутреннего спроса и углубления структурных реформ со стороны предложения, ускорять темпы самообеспечения и самосовершенствования в науке и технике, создавать современную промышленность, которая будет независимой, контролируемой, безопасной, надежной и конкурентоспособной. Надо всесторонне способствовать скоординированному развитию городских и сельских районов, а

также различных регионов, проводить дальнейшее углубление реформ и открытости. В Китае созданы все условия для повышения жизнеспособности, конкурентоспособности и устойчивости к развитию в новой архитектонике развития, чтобы завоевать инициативу, преимущество и будущее в меняющейся ситуации.

## **2.4 Придание импульса развитию путем углубления политики реформ и открытости**

Политика реформы и открытости — ключевой шаг, определяющий судьбу современного Китая. В декабре 2012 года Си Цзиньпин прибыл в Шэньчжэнь, провинция Гуандун. Шэньчжэнь — это показательный город политики реформ и открытости Китая, был выбран в качестве первого пункта инспекции Си Цзиньпина после того, как он был избран генеральным секретарем ЦК КПК, чтобы продемонстрировать миру о решимости Китая к продолжению политики реформ и открытости.

В 1978 году третий пленум ЦК Коммунистической партии Китая 11-го созыва открыл завесу реформ и открытости Китая. В 2013 году на третьем пленуме ЦК КПК 18-го созыва

прозвучал громкий призыв к всестороннему углублению реформ в новую эпоху. На пленуме было принято «Решение ЦК Коммунистической партии Китая по ряду основных вопросов, касающихся всестороннего углубления реформ», в котором уточнялись пять ключевых моментов системного преобразования для всестороннего углубления реформ. Развертывание реформ является всеобъемлющим и систематическим, от сосредоточения внимания на реформе экономической системы до всестороннего углубления экономических, политических, культурных, социальных, экологических систем и реформ системы партийного строительства; направление реформ является неуклонным, неоднократно подчеркивается: «Что беспокоит народ, что он ожидает от реформы, на том и должна быть сосредоточена реформа, то и должно продвигать. Необходимо путем реформ принести народу еще больше чувства обретения». Реформа проводится смело, кардинальным образом. Реформирование партийного и государственного аппарата охватила более 1,8 миллиона человек и сократила 21 структуру министерского уровня. В общей сложности было запущено более 2000 проектов реформ во всех аспектах, цели и задачи были выполнены в установленные сроки.

Перестройка экономической системы тесно связана с

предоставлением рынку возможности играть решающую роль в распределении ресурсов и с оптимизацией роли правительства. Базовая социалистическая экономическая система постоянно укреплялась, а социалистическая рыночная экономическая система постепенно совершенствовалась, проявляя небывалую силу и живучесть. Начиная от «неуклонного укрепления и развития государственного сектора экономики, неуклонного поощрения, поддержки и направления развития негосударственного сектора экономики», и заканчивая построением единого крупного национального рынка и рыночной системы высокого стандарта ... Ускорилось строительство социалистической рыночной экономической системы высокого уровня, а стремление и жизнеспособность построения социалистической модернизированной и могущественной страны продолжали расти и укрепляться.

Открытость стала отличительным символом современного Китая. В прошлом экономическое развитие Китая осуществлялось в условиях открытости, в будущем качественное развитие экономики Китая также обязательно должно осуществляться в еще более открытых условиях. После 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая, столкнувшись с противными ветрами и течениями против глобализации, генеральный секретарь

Си Цзиньпин решительно указал: «Открытая дверь Китая не закроется, она только откроется шире» 8 «Совместно построим открытую инновационную инклюзивную мировую экономику» 9 Китай продемонстрировал свою ответственность крупной державы, открывая внешнему миру, став главной движущей силой мирового экономического роста, постоянно предоставляя миру новые возможности для развития. За последние 10 лет укоренился ряд мер по обеспечению открытости на высоком уровне, таких как выдвинутая Китаем инициатива совместного строительства «Одного пояса, одного пути», создание пилотных зон и портов свободной торговли и т.д., вместе с этим ряд важных концепций и предложений, как построение мировой экономики открытого типа, уже реализуется и приносит свои плоды.

Для достижения качественного развития мы должны углублять реформы политики и открытости с более высокой отправной точки. В будущем мы должны продолжать нацеливаться на ключевые сферы и ключевые звенья для совершения научного или технологического прорыва; постоянно высвобождать и развивать общественные производительные силы, источник силы для стимулирования качественного развития; необходимо выйти на мировую арену с более активной позицией, расширить масштаб и территорию проведения реформы. Построить новую

систему более высокого уровня открытой экономики открытого типа, сформировать новые преимущества в международном сотрудничестве и конкуренции.

## **2.5 Открытие нового пространства для развития путем реализации основных национальных стратегий**

Стратегические вопросы являются фундаментальными проблемами партии и страны. После 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая генеральный секретарь Си Цзиньпин сосредоточил внимание на вопросах, связанных с общей ситуацией и долгосрочными проблемами, лично планировал, развертывал и продвигал реализацию основных национальных стратегий развития, таких как подъем сельских районов, скоординированное региональное развитие и новая урбанизация, ориентированная на человека, и другие основные стратегии национального развития, опираясь на ключевые прорывы, которые решают основные задачи и обеспечивают надежную стратегическую поддержку китайской модернизации.

На китайской территории площадью более 9,6 миллионов квадратных километров в качестве «великого плана государства на тысячу лет» началось строительство Нового района Сюньань.

в рамках «великих план на будущее и великого дела возрождения» стартовало развитие экономического пояса реки Янцзы, охрана экологии в бассейне реки Янцзы и осуществление «Речной стратегии» по высококачественному развитию, ускорилось превращение района Пекин-Тяньцзинь-Хэбэй, района дельты реки Янцзы и региона Большого залива Гуандун-Сянган-Аомэнь в три «источников энергии» для обеспечения высококачественного развития... Генеральный секретарь Си Цзиньпин нарисовал общую картину перспективного развития китайской экономики, совершив проектирование на высшем уровне и наметил задачи в соответствии с различными местными условиями.

Соединение востока, центра и запада, а также координирование севера и юга.

Развитие западного региона сформировало новую архитектонику, всестороннее возрождение Северо-Востока совершило новые прорывы, а центральный регион ускорил свой подъем, ускорилась модернизация восточного региона. Значительно улучшились производственные и бытовые условия в районах бывших революционных опорных баз, районах проживания этнических меньшинств и приграничных районах... С реализацией ряда стратегий скоординированного развития регионов были эффективно задействованы сравнительные

преимущества различных регионов Китая, что значительно улучшило сбалансированность и координацию регионального развития.

В докладе 20-го Всекитайского съезда коммунистической партии Китая указывалась необходимость «сформировать территориальную структуру экономики и систему территориальных пространств, характеризующиеся наличием взаимодополняющих преимуществ и высококачественным развитием». В докладе предусмотрены важные шаги для регионального развития и пространственного управления на новом этапе развития, что указало направление и дало фундаментальные руководства для содействия скоординированному региональному развитию и улучшению управления пространством. Чтобы убедиться, что основные планы реализованы и достигнуты реальные результаты, необходимо, чтобы вся страна действовала по единому плану, достигала стратегических прорывов в решении нерешенных проблем и продвигала различные задачи, понимая общую стратегическую ситуацию, постоянно осваивая новую обстановку для качественного развития.

Чтобы построить высокое и устойчивое здание, фундамент должен быть глубоким и прочным, столбы должны быть вертикальными, а балки должны быть прочно возведены. Ряд

крупнобюджетных и масштабных планов были завершены и связаны друг с другом для формирования многомерной поддержки ключевых и важных регионов, а стратегии ключевых связей использовались для содействия развитию ключевых областей в достижении стратегических целей. Построение стратегической системы с единой сплоченностью, четким уровневым распределением, тесной взаимосвязанностью и сильной поддержкой является концентрированным выражением идей Си Цзиньпина об экономике и открывает обширные новые пространства для экономического развития Китая.

## **2.6 Взятие инициативы путем единого планирования развития и безопасности**

Развитие и безопасность — неотъемлемая часть одного целого. Безопасность — это предпосылка развития, а развитие — гарант безопасности. Единое планирование развития и безопасности является важным содержанием идей Си Цзиньпина об экономике.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил: «Координация развития и безопасности, повышение осведомленности о проблемах рисков и готовность принимать меры предосторожности являются

основными принципами управления нашей партии». После 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая перед лицом опасности и вызовов генеральный секретарь Си Цзиньпин глубоко понимал тенденцию развития времени, точно улавливал историческую тенденцию развития, созидательно предложил общую концепцию национальной безопасности, настаивал на включении обеспечения национальной безопасности во все аспекты и весь процесс партийной и государственной работы. .

Придавая равное значение развитию и безопасности, поддерживается динамическое равновесие между высококачественным развитием и высоким уровнем безопасности. Столкнувшись с тяжелой ситуацией продовольственной и энергетической безопасности, мы должны ухватиться за два ключевых момента: семена и пахотные земли, реализовать стратегию повышения потенциала зернового производства за счет сохранения пахотных земель и внедрения новых технологий, содействуя революции в производстве и потреблении энергии, и крепко держать в своих руках гаранты продовольственной и энергетической безопасности; столкнувшись с неопределенностью и нестабильностью мировой экономики, необходимо нацелиться на ключевые и центральные технологии для решения проблем «удушающей хватки», внедрить эффективные действия по

укреплению цепочки поставок, чтобы обеспечить стабильность и безопасность производственных цепочек и цепочек поставок; столкнувшись со скрытой экономической и финансовой опасностью, сосредоточить внимание на усилении контроля над источниками рисков, совершенствовании механизмов защиты финансовой безопасности и экстренного реагирования на угрозы, активно предотвращать и снижать риски, связанные с долговыми обязательствами местных правительств, а также предупреждать и защищать от возникновения системных рисков. Столкнувшись с последствиями новой коронавирусной инфекции, необходимо улучшить координацию мер по профилактике и борьбе с эпидемиями, а также мер по социально-экономическому развитию.

Продвижение китайской модернизации является беспрецедентным новаторством, которое непременно столкнется с различными предвиденными и непредвиденными рисками и вызовами, трудностями и препятствиями, и даже опасными потрясениями. Мы должны быть готовы к ряду новых рисков и вызовов. Более полно оцените трудности, глубже размышляйте о рисках, лучше координируйте развитие и безопасность, надо быть готовым к опасностям в мирное время, планировать заранее, осмелиться сражаться, уметь сражаться, эффективно предотвращать и устранять различные существенные

риски и добиваться благоприятного взаимодействия между высококачественным развитием и обеспечением высокого уровня безопасности.

## Глава 3

# Китайская мудрость модернизации управления экономикой

— — Научные методы идей Си Цзиньпина об  
экономике

---

Наша партия должна объединить и повести народ к реализации целей «Двух столетий» и осуществить китайскую мечту о великом возрождении китайской нации, мы должны и впредь питаться мудростью марксистской философии, более сознательно придерживаться и применять диалектико-материалистическое мировоззрение и методологию, укреплять диалектическое и стратегическое мышление и стремиться улучшать способность решать основные проблемы реформы и развития нашей страны.

--Си Цзиньпин

Диалектический материализм и исторический материализм — мировоззрение и методология марксистской политической экономики. Причина, по которой идеи Си Цзиньпина об экономике эффективны и действенны, заключается в следовании и применении методологии марксистского мировоззрения и в постоянном впитывании мудрости прекрасной традиционной китайской культуры.

С точки зрения тактики идеи Си Цзиньпина об экономике указывают на научный метод, позволяющий хорошо выполнять экономическую работу, который включает в себя соблюдение общего тона работы по поиску прогресса при сохранении стабильности, приверженность реалистическому подходу к делу, соблюдение законов, придерживаясь проблемной и целевой ориентации, укрепляя стратегическое, историческое, диалектическое, систематическое, новаторское и правовое мышление, осознанно готовясь к худшему, что обеспечивает научные методы и систематические инструменты для ведения экономической работы.

**3.1 Осмысление взаимосвязи между стабильностью и прогрессом — прогресс при сохранении стабильности, укрепление стабильности в продвижении вперед.**

В древности говорили «хочешь поскорее - не достигнешь цели». Далеко пойдет тот, кто неуклонно движется, и только продвигаясь вперед, мы можем быть устойчивыми. Диалектическое единство стабильности и прогресса заключено в мудрости традиционной китайской культуры. После 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая генеральный секретарь Си Цзиньпин поднял принцип «прогресс при сохранении стабильности» из руководящего принципа в экономической сфере в важный принцип государственного управления, еще больше расширив и обогатив значения понятий «стабильность» и «прогресс».

Китай — большая страна, которая не должна допускать сокрушительных ошибок в кардинальных вопросах. Стремление вперед, сохраняя стабильность — это не только способ стабилизации общей ситуации в стране, но и шаг на пути инноваций и стремления к переменам. Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил: «Мы в своей работе должны стремиться к прогрессу, основанному на стабильности. Это относится и к экономическому и к социальному развитию».

Стремление к прогрессу при сохранении стабильности содержит в себе идеологические концепции Коммунистической партии Китая: учет во всем реального положения дел,

реалистический подход к делу и соблюдение законов, и воплощает в себе материалистическую диалектику приверженности системным концепциям и умения готовиться к худшему сценарию. За последние 40 с лишним лет политики реформ и открытости Китай всесторонне и постепенно шел вперед, проявляя осторожность, не торопясь, придерживаясь принципа «вначале проводить исследования и только после приобретения опыта двигаться вперед» — это яркая практика стремления к прогрессу при сохранении стабильности. С момента проведения 18-го Всекитайского съезда КПК перед лицом множества рисков, вызовов, глубоких перемен как внутри страны и за рубежом Китай придерживался общего принципа стремления к прогрессу при сохранении стабильности. Китай, сталкиваясь с трудностями и продвигаясь вперед, добились исторических достижений и совершил исторические преобразования.

«Стабильность» — это основной тон и общая обстановка. Экономическое развитие вступило в новую норму. Генеральный секретарь Си Цзиньпин четко указал: «При условии стабильности мы должны добиться прогресса в ключевых областях и при условии соблюдения меры приступать к усердной работе». Китай твердо усвоил ключ к поддержанию общей экономической и социальной стабильности: надлежащим образом вести

работу по «обеспечению стабильности в шести аспектах» и «предоставлению гарантий в шести направлениях», чтобы экономический рост, трудоустройство и цены не подвергались значительным колебаниям и чтобы удерживать нижнюю планку недопущения системных рисков; скорректировать меры по профилактике и борьбе с эпидемией, эффективно реагировать на воздействие нескольких вспышек эпидемии по всему миру и пойти по диалектическому пути точной и комплексной координации работы по профилактике и контролю эпидемии и социально-экономическому развитию. За три с лишним года после начала коронавирусной эпидемии экономика Китая, в целом, функционировала в разумных пределах, общий объем экономики подскочил с более чем 100 триллионов юаней до более чем 120 триллионов юаней, а темпы экономического роста сохранили лидирующие позиции среди главных экономик мира. Китайская экономика по-прежнему является важным источником энергии для мирового экономического роста, и ее крепкая «стабильность» создает стабильную макросреду для структурной перестройки и продвижения реформ.

«Прогресс» — это непреложный закон вещей и явлений и направление. Плывая против течения, кто не идет вперед, тот движется назад.

Ключевым понятием «прогресса» является достижение новых сдвигов, прорывов и достижений в реализации новой концепции развития, построении новой архитектуры развития и содействии высококачественному развитию.

Необходимо придерживаться реализации стратегии инновационного развития, органично сочетать реализацию стратегии расширения внутреннего спроса с углублением структурных реформ в сфере предложения, неуклонно углублять политику реформ и открытости, преодолевать одну трудность за другой, побеждать в одной битве за другой. Твердо ухватиться за инициативу развития, чтобы способствовать качественному прогрессу за счет более всесторонней стабильности, китайский экономический корабль-гигант продемонстрировал стойкость и продвинулся вперед перед лицом сильных ветров и волн и отправляется в новый поход создания «двух чудес».

### **3.2 Осмысление взаимосвязи между кризисом и возможностью — поиск возможности в кризисе, превращение кризиса в возможность**

Китайская нация известна своим диалектическим мышлением и традиционной мудростью поиска возможностей в кризисе и

превращения кризиса в возможности. В «Дао дэ цзин» написано: “В несчастье живет счастье, а в счастье таится несчастье”. В «Чжуанцзы» говорится: “Спокойствие и кризис сменяют друг друга, несчастье и счастье порождают друг друга”. Китайская нация постоянно превращает кризис в возможность и движущую силу для прогресса, демонстрируя великолепные примеры выхода из тупика, превращения опасности в безопасность и поражения в победу.

Невиданные за столетие перемены и эпидемия переплетаются и накладываются друг на друга, и мир вступил в новый период потрясений и перемен; внутренние реформы, развитие и стабильность сталкиваются с немалыми глубинными противоречиями, которых невозможно избежать или обойти.

Развитие Китая вступило в период, когда сосуществуют стратегические возможности, риски и вызовы, а факторы неопределенности и непредсказуемости возрастают. Необходимо глубоко понимать время и тенденции и точно понимать кризисы и возможности, Генеральный секретарь Си Цзиньпин подчеркнул: «Кризис и возможность всегда сосуществуют, а преодоление кризиса — это возможность», «нужно иметь смелость плыть против ветра, уметь превращать кризисы в возможности», надлежит способствовать достижению всей партией широкого

консенсуса в ходе противодействия серьезным вызовам, рискам и препятствиям, а также продемонстрировать управленческую мудрость заблаговременно принимать меры предосторожности и брать в свои руки инициативу развития.

Точно распознавайте изменения и умеете находить возможности в условиях кризиса. Эпидемия оказала огромное влияние на туризм, транспорт, авиацию, общественное питание и другие отрасли, но ускорилось развитие медицины, цифровой экономики и других сфер. Понимая общую тенденцию и закономерности, Китай не упускает возможности создать новые отрасли промышленности, открыть новые пути и новые горизонты развития рынка. В 2021 году масштабы цифровой экономики Китая составили 45,5 трлн юаней, и цифровая экономика стала одним из основных двигателей экономического роста Китая.

Научное реагирование на изменения, умение превращать кризис в возможность. Вопреки тенденциям истории, Соединенные Штаты в одностороннем порядке спровоцировали торговую войну против Китая, которая распространилась на финансы, технологии, мировую массовую информацию и другие области. Китай не верит в зло, не боится привидений, не боится угнетения, идет вперед, несмотря на трудности, и преодолевает их. Китай твердо отстаивает свои права и интересы,

сосредотачивается на эффективном ведении собственных дел, решительно побеждает в битве за ключевые технологии, неуклонно углубляет реформы и открытость и стремится к увеличению пространства для собственного развития. С 2013 по 2022 год фактическое использование прямых иностранных инвестиций в Китае увеличилось со 117,59 млрд долларов США до 189,13 млрд долларов США, и входит в число двух лучших в мире. Фундаментальные исследования и оригинальные инновации Китая продолжают укрепляться, а по количеству международных патентных заявок в соответствии с Договором о патентной кооперации с 2019 по 2021 год Китай занимал первое место в мире три года подряд.

Брать на себя инициативу стремиться к переменам и уметь создавать возможности. Экономическая глобализация столкнулась с препятствиями, международный экономический цикл претерпел глубокие корректировки, а эпидемия усилила тенденцию против глобализации. Генеральный секретарь Си Цзиньпин, наблюдая за ситуацией и пользуясь ею, выдвинул главную стратегическую задачу ускорения построения новой архитектуры развития, делает упор на внутренний рынок и сохраняет связь с международным рынком, что ясно отражает стратегические соображения о том, чтобы брать инициативу в свои руки.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил, что необходимо иметь глубокое понимание нового этапа развития, его характеристик и требований, активно встречать вызовы, продвигать вперед дух борьбы и стремиться превратить кризисы в возможности. Чтобы понять взаимосвязь между кризисом и возможностью, нужно предвидеть опасности, уметь готовиться к худшему сценарию, усилить волю к борьбе и способность бороться, использовать правильную стратегию для реагирования на меняющуюся ситуацию, открытия новых возможностей и создания новой обстановки, полагаться на упорную борьбу для открытия новых горизонтов развития.

### **3.3 Осмысление взаимосвязи между спросом и предложением—взаимное продвижение, динамическое равновесие.**

Спрос и предложение – это две стороны экономического развития, два вечных постулата экономики.

Китай является и мировым рынком, и мировой фабрикой. С населением более 1,4 миллиарда человек и с населением со средним уровнем дохода, состоящим из более чем 400 миллионов человек, Китай является самым перспективным мегарынком в

мире; имеет самую большую и всеобъемлющую производственную систему в мире, а также огромную способность предложения для поддержки внутренней и международной двойной циркуляции. Эффективное регулирование взаимосвязи между спросом и предложением крайне важно для китайской экономики.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил, что спрос и предложение являются двумя основными средствами управления и регулирования макроэкономики. В докладе 20-му Всекитайскому съезду Коммунистической партии Китая было предложено: «Органично сочетать реализацию стратегии расширения внутреннего спроса с углублением структурной реформы в сфере предложения». Это важная стратегическая инициатива, основанная на меняющихся условиях развития в стране и за рубежом, а также на миссии и задачах Коммунистической партии Китая в новую эпоху и новом походе, отражает глубокое понимание взаимосвязи между спросом и предложением в идеях Си Цзиньпина об экономике.

Чтобы понять взаимосвязь между спросом и предложением, необходимо найти основное противоречие и его основные стороны. По мере того, как экономическое развитие Китая вступает в новые реалии, основное противоречие в экономической деятельности превращается из недостатка совокупного спроса на

структуру предложения, которая не адаптируется к изменениям в структуре спроса, а главная сторона противоречия смещается в сторону предложения. Китай своевременно предложил провести структурную реформу в сфере предложения, в основном через метод преобразования, оптимизируя распределение факторов для повышения качества и эффективности системы предложения, а также для лучшей адаптации, руководства и создания нового спроса.

Реализация стратегии расширения внутреннего спроса является эффективным способом противостояния внешним потрясениям и стабилизации экономической деятельности. Восстановление мировой экономики протекает слабо, внешний спрос может еще сильнее колебаться и сокращаться, а некоторые страны пытаются препятствовать экономическому развитию и структурной модернизации Китая путем разрыва связей и другими способами. С внутренней точки зрения экономика Китая испытывает тройное давление со стороны сокращения спроса, шоков предложения и ослабления ожиданий, в то время как рост общей факторной производительности ограничен. Необходимо приложить усилия как со стороны спроса, так и со стороны предложения, чтобы не только расширить эффективный спрос, но и способствовать трансформации и регулированию

производственных функций для формирования новых конкурентных преимуществ.

В 2022 году объем производства и сбыта автомобилей, работающих на новых источниках энергии, в Китае достиг 7,058 млн. и 6,887 млн. единиц соответственно, увеличившись на 96,9% и 93,4% по сравнению с предыдущим годом, что является лучшим показателем в мире по объему производства и сбыта в течение восьми лет подряд – это четкое примечание к пониманию Китаем взаимосвязи между спросом и предложением, в полной мере отражает динамику развития китайского производства, высвобождение потенциальных сил рынка сверхкрупных масштабов, а также развитие новых факторов экономического роста в позитивном взаимодействии между спросом и предложением.

После 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая реализация стратегии расширения внутреннего спроса органично сочетается с углублением структурной реформы на стороне предложения, при этом внимание было сосредоточено на разблокировании внутреннего обращения, преодолении блокады ограничений предложения, открытии связей производства, распределения, обращения и потребления, культивировании полной системы внутреннего спроса, ускорении формирования

более высокого уровня динамического баланса, где спрос тянет предложение, а предложение создает спрос, и обеспечении мощной поддержки высококачественного развития.

### **3.4 Осмысление взаимосвязи между внешним и внутренним – соединение внутреннего и внешнего, рынков, обеспечение свободной циркуляции.**

Внутреннее и внешнее являются физическими местоположениями, а также являются первичным и вторичным аспектами противоречия. Выдающаяся китайская традиционная культура полна добродетелью самосовершенствования, духом помощи всему миру, и сияет мудростью согласия между внутренним и внешним.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин придает большое значение отношениям между Китаем и миром, подчеркнув на встрече членов Постоянного комитета Политбюро ЦК КПК 20-го созыва с китайскими и иностранными журналистами: «Развитие Китая неотделимо от мира, а развитие мира также нуждается в Китае». «Мы будем неуклонно углублять политику реформ и открытости по всем направлениям, неуклонно способствовать высококачественному развитию и создавать еще больше

возможностей для мира своим собственным развитием».

«Формирование новой архитектоники развития, в которой основной внутренний цикл является главной опорой, а двойная внутренняя и международная циркуляции способствуют друг другу» – это концентрированное выражение диалектического осмысления отношений между внутренним и внешним в идеях Си Цзиньпина об экономике.

Чтобы понять взаимосвязь между внутренним и внешним, исходная точка должна опираться на нас самих.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин глубокомысленно заметил, что, только опираясь на самих себя, обеспечивая бесперебойную внутреннюю циркуляцию и усердно работая над усовершенствованием себя, чтобы стать неуязвимыми к вредным факторам и крепкими телом и духом, мы сможем выжить и продолжать развиваться, независимо от изменения международной обстановки, и никто не сможет победить или заглушить нас.

Китай переживает время, когда прогресс становится все более трудным и опасным, но это также время, когда нельзя не двигаться вперед, и нужно быть готовым выдержать серьезные испытания быстрыми изменениями в обстановке и даже опасными потрясениями. Надлежит настойчиво делать государственное и национальное развитие ориентиром собственных сил, неуклонно

продвигать высококачественное развитие и всегда отвечать на неопределенность внешней среды уверенностью в собственном развитии.

Ключом к пониманию взаимосвязи между внутренним и внешним является продвижение открытости внешнему миру на высоком уровне.

Китай продвигает реформы путем открытости, активно создает ориентированную на рынок, правовую и интернационализированную первоклассную бизнес-среду, неуклонно расширяет открытость на институциональном уровне, в частности, открытость в отношении правил, ограничительных установок, систем управления и стандартов, опирается на преимущества мегарынка, привлекает глобальные факторы ресурсов с помощью большой внутренней циркуляции и усиливает эффект связи двух внутреннего и международного рынков и ресурсов.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил: «Одна из них – это общая стратегия великого возрождения китайской нации, а другая – это невиданные за столетие колоссальные перемены в мире,, что является основной отправной точкой для планирования нашей работы». Идеи Си Цзиньпина об экономике заключаются в том, чтобы понять взаимосвязь между внутренними и внешними

делами со стратегической точки зрения координации «двух основных ситуаций», завоевать возможности развития в условиях корректировки и эволюции мировой экономической структуры и заложить прочную основу для великого возрождения китайской нации путем высококачественного развития.

### **3.5 Осмысление взаимосвязи между разрушением и установлением – всестороннее планирование, установление перед разрушением.**

Разрушение и установление — это диалектическая связь преобразования и обновления вещей, содержащая в себе мудрость древних мудрецов, которые избавлялись от старого и строили новое, показывая основной закон развития вещей, характеризующийся продвижением вперед в процессе избавления от старого и строительства нового.

Столкнувшись с многочисленными задачами экономического и социального развития, идеи Си Цзиньпина об экономике уделяют внимание координации отношений между «разрушением» и «установлением». На практике необходимо улавливать ритм «установления» и «разрушения», а не просто заменять «разрушение» на «установление», или односторонне

подчеркивать понятие «разрушение». Генеральный секретарь Си Цзиньпин подчеркивает, что «необходимо иметь мужество, чтобы «разрушить», но также нужно уметь «устанавливать», отбрасывать устаревшее и развивать новое.

Путь к разрушению и установлению лежит в общем планировании, сочетающем утверждение концепции владения ситуацией в целом с достижением ключевых прорывов и предусматривающем оптимизацию метода экономического управления с точки зрения теории систем.

Смело разрушать и смело устанавливать, ломать и строить одновременно. Процесс реформ и инноваций, по сути, является процессом «разрушения и установления». Начиная с 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая, Китай непрерывно разрушает старое и создает новое. Имеются не только резкое «разрушение», но и комплексное планирование «установления», что демонстрирует мудрость «координации общей ситуации с локальной, и сочетание временных и принципиальных решений». Например, установить новую концепцию развития и разрушить простую концепцию с ВВП в центре внимания; провести структурные реформы в сфере предложения и устранить структурный дисбаланс между спросом и предложением; всесторонне углубить реформы, чтобы «разрушить» глубоко

укоренившиеся структурно-институциональные препятствия; продвинуть модернизацию системы и потенциала государственного управления с использованием китайских институтов.

Дебаты о разрушении и установлении заключаются в том, что необходимо сначала установить, затем разрушить, а не разрушать, прежде чем установить.

«Прежде чем появится новое средство к существованию, нельзя отказываться от прежнего, иначе не пойдет». В марте 2022 года на сессиях ВСНП и ВК НПКСК Генеральный секретарь Си Цзиньпин прибыл к делегации АР Внутренняя Монголия для участия в обсуждениях, говоря о «разумном содействии достижению пика выбросов углерода и углеродной нейтральности», он отметил: «Зеленая трансформация — это процесс, он не может свершиться в одночасье. Мы должны сначала установить новое и потом разрушать старое, нельзя разрушать не начав устанавливая новое».

Перед лицом резких колебаний на международном энергетическом рынке Китай, основываясь на своих национальных условиях, основанных на угле, твердо удерживает нижнюю планку энергетической безопасности, активно и надлежащим образом продвигает достижение пика выбросов углерода и углеродной нейтральности, осуществляет безопасное и стабильное

энергоснабжение и обеспечивает поддержку стабильного экономического и социального развития.

В новом походе проблема неравномерности и неполноты развития по-прежнему актуальна. Еще более важно регулировать взаимосвязь между разрушением и установлением, быть проблемно-ориентированными, придерживаться системной концепции и в процессе разрушения и установления проложить новый путь для высококачественного развития.

### **3.6 Осмысление взаимосвязи между далеким и близким — исходить из существующих условий, уделять внимание будущему.**

Всегда можно найти способ, а потом все реализуется. Один из секретных кодов, позволяющих КПК вести народ от одной победы к другой, заключается в том, чтобы опираться на настоящее и стремиться к далекому.

От размышлений о «двухэтапном плане» к «трехшаговой» стратегии развития, от полного построения среднезажиточного общества к общей стратегии, согласно которому предстоит по двухэтапному плану превратить Китай в модернизированную социалистическую державу, и от «1-го пятилетнего плана» к «14-

му пятилетнему плану», все это стало отражением того, что КПК в полной мере выявляет свое политическое преимущество единого централизованного руководства, в соответствии с долгосрочными стратегиями устанавливает поэтапные цели, разрабатывает поэтапный план, эффективно координирует общие и локальные интересы, долгосрочные и сегодняшние интересы, соединяет все стороны для осуществления общей цели совместными усилиями. Именно следуя этой логике, грандиозная цель китайской модернизации шаг за шагом становится реальностью.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин придает большое значение всестороннему планированию настоящего и долгосрочного, а также отмечает, что «для решения неотложных задач мы должны принимать срочные меры и не медлить, для решения долгосрочных задач мы должны сохранять стратегическую решимость и терпение, упорно работать, прилагая постоянные и неустанные усилия». В конце 2022 года на Центральном рабочем совещании по вопросам экономики была подчеркнута необходимость лучшего планирования настоящего и долгосрочного, тщательного выполнения текущей работы и соединения её с будущим развитием.

Впереди трудный и долгий путь. Идеи Си Цзиньпина об экономике придают большое значение взаимосвязи между

далеким и близким в планировании многих долгосрочных целей. Реализуя цели и задачи, поставленные 20-м Всекитайским съездом КПК, Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил, что «мы должны не только решительно взяться за настоящее, но и уделять внимание будущему, и делать больше для того, чтобы заложить фундамент и принести пользу дальнейшим делам». Для дальнейшего продвижения структурной реформы в сфере предложения подчеркивается, что «мы должны начать с разрешения текущих актуальных противоречий, сосредоточиться на создании долгосрочных систем и механизмов и формировании движущих сил для средне- и долгосрочного экономического роста». Для содействия всеобщей зажиточности подчеркивается, что «необходимость придерживаться принципа постепенности, полностью оценить длительность, трудность и сложность достижения всеобщей зажиточности, стимулировать регионы к поиску эффективных путей в соответствии с местными условиями, обобщению опыта и постепенному внедрению их».

Всестороннее содействие великому возрождению китайской нации через китайскую модернизацию – это длительный исторический процесс, который требует скорости и упорства.

Чтобы построить богатую, могущественную демократическую, цивилизованную, гармоничную

и красивую социалистическую модернизированную державу, Коммунистическая партия Китая повела китайский народ в новый великий дальний поход.

## Глава 4

# Ответы на вопросы о развитии мировой ЭКОНОМИКИ

— — значение идей Си Цзиньпина об экономике для всего мира

---

Факты еще раз подтверждают, что в бурных волнах мирового кризиса более 190 стран мира плывут не каждая на своей маленькой лодке, а все на одном большом корабле с общей судьбой. Маленькие лодки не выдерживают ветра и волн, а гигантский корабль способен выдержать и самые яростные штормовые волны.

--Си Цзиньпин

Великие мысли способны преодолевать время и пространство.

Экономическая мысль Си Цзиньпина отражает изменения в мире с исторической точки зрения, новаторски выдвигает важные идеи, способствующие здоровому развитию экономической глобализации, а также направляет процесс глобализации экономики в направлении большей открытости, инклюзивности, общедоступности, сбалансированности и всеобщего выигрыша, основываясь на высокой стратегической позиции — построении сообщества единой судьбы человечества.

Идеи Си Цзиньпина об экономике учитывают вопросы мирового развития, связанные с общей судьбой человечества, придерживаются идеологических концепций «приоритетность развития», «открытость и сотрудничество» и «общая судьба и единство», что внесло китайскую силу и предоставило, китайский план и концепцию для решения проблем мирового развития.

#### **4.1 Придерживание принципа «приоритетность развития», внесение китайского вклада в сокращение разрыва в мире.**

Развитие — это вечная тема в человеческом обществе. В Декларации ООН о праве на развитие установлено, что право на

развитие является неотъемлемым правом человека. Однако, в контексте восстановления мировой экономики после серьезного удара пандемии, увеличенного разрыва между Севером и Югом и первого за 30 лет снижения индекса развития человечества, вопросы развития политизируются и маргинализируются, что привело мировое развитие к историческому перепутью.

«Развитие — это универсальный ключ к решению всех проблем». Столкнувшись с трудностями, генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин неоднократно предлагал решить мировые проблемы путем решения фундаментального вопроса — вопроса развития. В сентябре 2021 года на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Си Цзиньпин выступил с инициативой глобального развития и призвал к тому, чтобы, согласно принципу «ориентированность на людей», развитию было отведено главное место в рамках глобальной макрополитики, чтобы страны совместными усилиями вместе продвигали глобальное развитие к новому этапу, где будет установлен баланс, действия будут скоординированными, а отношение будет толерантным, и чтобы мир вместе создавал сообщество единой судьбы для глобального развития.

В рамках инициативы глобального развития Си Цзиньпин выделил шесть ключевых положений, которых следует придерживаться: ставить развитие в число приоритетных задач,

ориентироваться на людей, проявлять терпимость и толерантность, использовать инновации, создать условия для гармоничного сосуществования человека с природой и руководствоваться действиями. Именно в рамках этой концепции для Китая развитие всегда было и остается первой приоритетной задачей. Китай на своем опыте доказал, что проблемы, возникающие в процессе развития, могут быть решены только через развитие.

Будучи крупнейшей развивающейся страной и второй по величине экономикой в мире, Китай поддерживает здоровое и стабильное экономико-социальное развитие, что само по себе является важным вкладом в мировое развитие. За последние 10 лет доля экономики Китая в мировой экономике с 11,4% в 2012 году выросла до более 18%. Китай в срок завершил строительство среднезажиточного общества. В период с 2013 по 2021 год средний показатель вклада Китая в рост мировой экономики составил 38,6%, превысив совокупный показатель вклада стран «Большой семерки». Благодаря этому КНР стала крупнейшим двигателем роста.

Достижения Китая в области развития придали миру сил. После XVIII Всекитайского съезда КПК Китай организовал и провел крупнейшую, мощнейшую и благоприятнейшую в истории человечества кампанию по сокращению масштабов

бедности. В 2020 году КНР объявила о том, что в соответствии с действующими на тот момент стандартами все сельское население страны избавилось от нищеты. Китай на 10 лет раньше достиг поставленной в повестке ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года цели по сокращению масштабов нищеты. Бывший президент Всемирного банка Джим ен Ким сказал, что достижения Китая в области сокращения масштабов бедности являются «одним из величайших событий в истории человечества». Опыт развития Китая учитывает эффективность и справедливость, решает сложные проблемы, которые западная экономика не смогла решить за многие годы, и предоставляет важный опыт и пример пути развития развивающимся странам.

Китай вносит вклад в мировое развитие и активно участвует в международном сотрудничестве в целях дальнейшего развития. После того, как генсек ЦК КПК Си Цзиньпин выступил с инициативой глобального развития, более 100 стран и международных организаций поддержали его идеи, около 70 стран присоединились к «Группе друзей в поддержку инициативы глобального развития». Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттериш считает, что инициатива глобального развития имеет огромное значение для стимуляции сотрудничества в области международного развития и способствует реализации Повестки

ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Во главе с генеральным секретарем ЦК КПК Си Цзиньпином Китай активно участвует в глобальном управлении и сотрудничестве Юг-Юг, создал «Целевой фонд мира и развития Китай-ООН» и «Фонд глобального развития и сотрудничества Юг-Юг», чтобы помочь в развитии более 160 нуждающимся странам. Кроме того, Китай состоит в «Большой двадцатке» (G20) и является государством-членом, которое приняло меры по облегчению долгового бремени для развивающихся стран на наибольшую сумму. Китай также учредил Институт развития и сотрудничества Юг-Юг для обмена опытом с развивающимися странами в области управления страной и для подготовки квалифицированных кадров для развивающихся стран. Появление такого образовательного учреждения сыграло важную роль в сотрудничестве Юг-Юг.

## **4.2 Придерживание принципа «взаимная выгода и обоюдный выигрыш», предложение китайского плана для продвижения открытого сотрудничества.**

Сегодня мир полон неопределенности. «Черные лебеди» и «Серые носороги» попеременно атакуют мир, процесс глобализации экономики сталкивается с препятствием, путь восстановления

мировой экономики усыпан рисками и трудностями. В своих экономических идеях Си Цзиньпин выступает за открытость, сотрудничество и взаимную выгоду, делает акцент на то, что необходимо устранить преграды для сотрудничества, а не наоборот, следует придерживаться открытости и интеграции, отказаться от изоляции и разобщенности, а также лучше адаптироваться к глобализации экономики, чтобы ее результаты были полезны всем странам и народам.

Возможности мира огромны. Идеи Си Цзиньпина об экономике учитывают общую тенденцию времени и движет эти тенденции вперед. Глава КНР всегда отмечал, что необходимо твердо стоять на правильной стороне истории и идти в ногу с развитием человеческой цивилизации. Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин сказал: «Глобализация экономики — это тенденция времени. Несущаяся к морю большая река рано или поздно столкнется со встречным течением, но никакое встречное течение не сможет остановить течение большой реки, бегущей на Восток». «Заниматься протекционизмом — все равно, что запирается в темной комнате. Кажется, что укрылся от невзгод и ненастья, но вместе с тем и остался без солнца и воздуха».

Осенью 2013 года Си Цзиньпин выступил с инициативой

совместного строительства «Экономического пояса Шелкового пути» и «Морского Шелкового пути 21 века». Это глобальное общественное благо, предложенное и активно продвигаемое Китаем, становится китайским планом для участия КНР в глобальной открытости и сотрудничестве, улучшения системы глобального экономического управления, содействия мировому совместному развитию и построения сообщества единой судьбы человечества. Все больше стран восторженно отзываются об этом благе. Основная идея совместного строительства «Одного пояса, одного пути» заключается в строительстве инфраструктуры и укреплении взаимосвязанности, состыковке политик и стратегий развития стран, углублении практического сотрудничества, продвижении совместного развития и достижении общего процветания.

Благодаря реализации этой инициативы в Восточной Африке появилась первая автомагистраль, в Мальдивской Республике — первый мост через море, в Республике Беларусь впервые создана своя собственная автомобильная промышленность, а в Казахстане впервые появился выход к океанам. На сегодняшний день около 75% всех стран мира уже подписали договора о сотрудничестве с Китаем в рамках совместного строительства «Одного пояса, одного пути». Совместное строительство осуществляется

в соответствии с принципами мирного сотрудничества, открытости и инклюзивности, взаимного обучения, взаимной выгоды и обоюдного выигрыша. Эта инициатива открыла новое пространство для роста мировой экономики, построила новую платформу для международной торговли и инвестиций, предоставила новые методы улучшения глобального экономического управления, внесла вклад в повышение уровня жизни людей во всех странах и стала путем, устланным общими возможностями и ведущим к общему процветанию.

Китай твердо поддерживает экономическую глобализацию и настаивает на высоком уровне открытости внешнему миру. Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин объявил, что «политика реформ и открытости будет действовать всегда» и «дверь открытости Китая не закроется, а будет открываться только шире». Глава КНР предложил организовать Китайское международное импортное ЭКСПО, которое стало первой крупной выставкой в мире, проводимой на государственном уровне и посвященной импорту; создать Китайскую международную выставку торговли услугами под девизом «мировой сервис, взаимная выгода и совместное использование»; провести Китайскую международную выставку потребительских товаров, на которой будут представлены потребительские

товары из разных стран; сформировать государственную «сеть выставок»; стимулировать переход Китая от модели открытости обращения товаров и факторов производства к модели институциональной открытости; приложить усилия к созданию первоклассной интернационализированной бизнес-среды, обеспечивающей соблюдение рыночных принципов и принципа верховенства закона. Си Цзиньпин также отметил, что необходимо дать китайскому рынку возможность стать мировым и доступным для всех рынком, чтобы Китай мог приобщить международное сообщество и эффективно защитить его от встречного течения протекционизма.

Мировые партнеры положительно оценили план Китая, который принес реальные результаты. Реальные меры Китая в области реализации политики открытости и сотрудничества подтвердили, что «теория разделения» противоречит как закону, так и науке. В 2022 году Китай выдержал понижающее давление мировой экономики, при этом масштабы внешней торговли вышли на новый уровень: за этот год было импортировано и экспортировано товаров на общую сумму 42,07 трлн юаней, что на 7,7% больше по сравнению с показателями 2021 года. По результатам 2022 года Китай 6-й год подряд удержал свой статус крупнейшей страны в области товарной торговли. За последние 10

лет общий уровень таможенных пошлин Китая снизился с 9,8% в 2010 году до 7,4%, а масштабы импортной торговли значительно выросли, что сделало Китай вторым по величине импортером в мире. Китай с радостью делится плодами от реализации политики открытости со всем миром и продвигает сотрудничество с другими странами, чтобы начать более гармоничную и мощную новую главу увертюры сотрудничества.

### **4.3 Придерживание принципа «общая судьба и единство», предоставление китайской концепции для улучшения системы глобального управления.**

В октябре 2021 года мировое внимание привлек видеоролик «Слоны идут в провинцию Юньнань». Юньнаньские слоны, отправившиеся в путешествие с севера на юг, стали лучшими послами Китая в вопросе урегулирования гармоничного сосуществования человека и природы. Повысив способность экосистем поглощать углерод и прикладывая усилия к сохранению биоразнообразия, Китай внес важный вклад в «зеленое» развитие мира.

В ответ на глобальные проблемы управления, среди которых сильная ограниченность природных ресурсов в мире и рост

протекционизма, генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин, смотря в будущее человечества, предложил и подробно объяснил идею построения сообщества единой судьбы человечества. Инициатива, которая прочно стоит на принципах единства мира, помощи другим в достижении успеха и общности судьбы, является концептуальным руководством для решения проблем глобального управления.

«Один цветок весны не делает, весна приходит, когда распускаются все цветы», «при подсчете своих интересов необходимо думать о всем мире», «все сосуществует мирно друг с другом, их дороги и движения не противоречат друг другу», «на пути следования великому принципу не одиноко, потому что весь мир — это семья» — концепция «общей судьбы и единства», уходящая своими корнями глубоко в замечательную культуру Китая, привносит китайской мудрости и предоставляет всем странам китайский план по созданию лучшего будущего для всего человечества.

В процессе оптимизации и улучшения системы глобального управления идеология сообщества единой судьбы человечества постоянно обогащалась и улучшалась, становясь более глубокой и практической. Инициатива глобального развития ставит ускорение развития и обеспечение благосостояния

народа в число важных задач макрополитики. Инициатива по обеспечению глобальной безопасности подчеркивает, что безопасность является необходимым условием развития. Инициатива глобального развития стимулирует создание сообщества единого здравоохранения человечества, активно разворачивает международное сотрудничество по вопросу борьбы с пандемией, чтобы вместе защищать жизни и здоровье людей; способствует созданию сообщества, где человек будет жить в гармонии с природой, и объявляет график Китая на реализацию двух «углеродных» целей, призывая вместе строить глобальную экологическую цивилизацию. Председатель 71-й Генеральной Ассамблеи ООН Питер Томсон отметил, что продвигаемая Китаем концепция сообщества единой судьбы человечества является «единственным будущим человечества на этой планете».

Вместе со своими партнерами Китай придерживается настоящего мультилатерализма, поддерживает международную систему, построенную с ООН в качестве ядра, охраняет международный порядок, основанный на международном праве, защищает многостороннюю торговую систему, в центре которой стоит Всемирная торговая организация, а также активно участвует в глобальном экономическом управлении, делая систему глобального управления более справедливой и логичной.

Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин четко выдвинул концепцию глобального экономического управления, основанную на равенстве, открытости, сотрудничестве и совместном использовании. Активно участвуя в реформах ВТО и сотрудничествах в рамках программ ООН, «Большой двадцатки» (G20), Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС) и механизма сотрудничества БРИКС, Китай создал Азиатский банк инфраструктурных инвестиций и Фонд Шелкового пути, построил сеть зон свободной торговли высокого уровня, ориентированных на весь мир, и прикладывает немало усилий для оптимизации глобального экономического управления.

Коммунистическая партия Китая не только стремится повысить уровень благополучия своего народа и возродить нацию, но и трудится на благо развития человечества и установления гармонии в мире. Китай всегда был строителем мира во всем мире, вкладчиком в глобальное развитие и защитником международного порядка. Как отметил генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин в докладе на XX Всекитайском съезде КПК: «Эпоха, в которую мы живем, полна вызовов, полна она и надежд. Китайский народ готов совместно со всеми народами мира рука об руку создавать еще более прекрасное будущее человечества!»

## Глава 5

# Поиск истоков: истории опыта экономического управления Си Цзиньпина на местном уровне

---

В ходе своей работы в регионах товарищ Си Цзиньпин выдвинул ряд новых концепций, новых идей и новых мер экономической работы. Серьезные практические изыскания, накопленный богатый опыт и глубокое теоретическое мышление заложили прочную основу для формирования и развития идей Си Цзиньпина об экономике.

### 5.1 Си Цзиньпин в уезде Чжэндин

С марта 1982 г. по май 1985 г. товарищ Си Цзиньпин занимал

должности заместителя секретаря, а затем секретаря партийного комитета уезда Чжэндин провинции Хэбэй, проработал в Чжэндине более 3 лет. За время работы в Чжэндине Си Цзиньпин установил и поддержал тесную связь с местными кадрами и населением, побывал в каждой деревне уезда, вел упорную борьбу на передовой линии реформ и открытости и всесторонне продвигал все аспекты работы, добился великолепных результатов и удостоился доброй славы. Товарищ Си Цзиньпин однажды в чувствах сказал: «Чжэндин — это место, где я начал свою государственную службу». Чжэндин стал отправной точкой для дальнейшего углубления взглядов об экономической работе Си Цзиньпина, и он продолжал применять их на практике. Си Цзиньпин провел углубленные исследования, в полной мере раскрыл сравнительные преимущества Чжэндина, выдвинул новаторскую идею «полупригородского» экономического развития, направленную на скоординированное развитие городских и сельских районов. Он уважал и берег кадры, руководил разработкой получивших широкое одобрение «Девяти мер поддержки талантов», разъяснил, что «кадры являются основой процветания страны», привлекал достойных, способных и одаренных людей, ускорил развитие экономического строительства Чжэндина.

[«Полупригородская» экономика: содействие скоординированному развитию с пользой для города и обогащением сельской местности]

К северу от исторической части Чжэндина находятся обширные сельские районы, а к югу, на расстоянии в 15 км, находится Шицзячжуан — административный центр провинции Хэбэй.

В 1982 году товарищ Си Цзиньпин после углубленного обследования и изучения указал, что Чжэндин находится в переходном положении между городскими и сельскими районами, и поэтому предложил создать инновационную «полупригородскую» экономическую систему. Суть этой идеи развития в том, чтобы быть связанным с городом и не нанести вред деревне, помогать вести дела городским жителям, при этом использовать их финансы, чтобы принести пользу городу и обогатить деревни.

Какие конкретные меры подразумевала «полупригородская» экономика? Комитет партии уезда Чжэндин первоначально установил идею, смысл которой заключался в том, чтобы «с опорой на город и службу городу, выйти на рынок г. Шицзячжуан, проникнуть на рынки Пекина и Тяньцзиня, добраться до рынков провинции Шаньси и автономного района Внутренняя Монголия,

а затем выйти на рынки по всей стране». Чтобы идея была более наглядной и конкретной Си Цзиньпин выдвинул политику экономического развития, содержание которой заключалась в пяти принципах: «Предложи то, что хочет другой; дай то, в чем он нуждается; возьми его сильные стороны; восполни его недостатки; адаптируйся к его изменениям». Отсюда видно, что идея развития «полупригородской» экономики в высокой степени обладала целенаправленностью, практичностью и шла в ногу со временем.

Под руководством этой программы развития Чжэндин активно развивал многоотраслевое хозяйство, и вскоре экономическое развитие уезда пошло по ускоренному пути. Чтобы продукция сельского хозяйства и подсобных промыслов, производимая в Чжэндине поступала на рынки таких крупных городов, как Пекин и Шицзячжуан, Си Цзиньпин не мало проработал «торговым агентом». В то время правительство Пекина строго ограничивало въезд иностранных автомобилей в город, а крестьянам не разрешалось произвольно въезжать в город для продажи товаров. Си Цзиньпин с одной стороны призвал всех производить товар, отвечающий спросу, с другой стороны, он взаимодействовал и координировал действия с различными сторонами, способствовал формированию отношений долгосрочного сотрудничества в области поставок

между некоторыми учреждениями и Чжэндином. Таким образом, Чжэндиновская свинина, яйца, фрукты и т.д. получили стабильный и надежный рынок сбыта. С 1982 по 1984 год объем валовой продукции промышленности и сельского хозяйства Чжэндина увеличился вдвое, а среднедушевой доход местного сельского населения увеличился со 148 юаней до более чем 400 юаней, что также увеличилось более чем вдвое.

Как в местном, так и в центральном правительстве, как в управлении городом и регионом, так и в руководстве целой страной Си Цзиньпин неизменно придавал большое значение скоординированному развитию.

[«Девять мер поддержки талантов»: эффективное использование кадров как самого главного ресурса]

Си Цзиньпин всегда уважал и берег талантливых специалистов. Он отмечал, что таланты являются важным показателем оценки совокупной мощи государства. И национальное развитие, и возрождение нации опираются на талантливых специалистов.

В 1983 году Си Цзиньпин руководил разработкой «Некоторых установлений о дальнейшем раскрепощении мышления, гибком проведении политики и ускорении

экономического развития нашего уезда», которые сейчас широко известны как «Девять мер поддержки талантов» Чжэндина. Данная доктрина предлагала делить прибыль от каждого завершённого проекта между вновь прибывшими в Чжэндин техническими работниками пропорционально их участию, или выплачивать им единовременное вознаграждение; установить новый подход к подбору людей в новую эпоху: принимать на работу всех, у кого имеются способности к технической работе, в том числе людей из плохих по тогдашним меркам сословий, со сложными социальными отношениями, людей, допустивших в прошлом ошибки, но уже исправивших их в настоящем; не привлекать никого к ответственности в случае, если исследовательский проект окажется неудачным, выплачивать заработную плату и стоимость проезда туда и обратно; для того, чтобы начать созидать «дворец развития талантов» и «двор достойных людей», организовать сопровождение транспортом всех специалистов, учёных и профессоров, которые приедут в Чжэндин делиться знаниями, до места работы и обратно, а также выплачивать им соответствующее вознаграждение.

Си Цзиньпин сам активно искал талантливые кадры, и он часто лично приходил к ним домой и привлекал на работу. Широкую известность получила история о том, как Си Цзиньпин

ночью пришел к У Баосиню: в то время у инженера по имени У Баосинь из Шицзячжуана была новая технология производства талька для ног. Увидев «Девять мер поддержки талантов» Чжэндина, он написал товарищу Си Цзиньпину, чтобы выразить свое намерение работать в Чжэндине. Было уже поздно, когда Си Цзиньпин получил письмо, но он и занимавший в то время должность начальника уезда Чжэндин немедленно отправились в квартал Таньгу района Цяодун города Шицзячжуан, где жил У Баосинь. В квартале стояли десятки зданий, и поскольку точного адреса У Баосиня они не знали, Си Цзиньпин и начальник уезда сначала ходили по домам и спрашивали, не тут ли живет У Баосинь. Был уже одиннадцатый час, но они так и не нашли его. Начальник уезда предложил: «Ну что ж, сегодня мы его не найдём, давайте на завтра!» Но товарищ Си Цзиньпин твердо сказал: «Нет, мы должны найти У Баосиня сегодня. Я буду выкрикивать его имя, идя с юга на север, а вы будете звать, идя с востока на запад». Они, идя по кварталу, во все горло кричали «У Баосинь», и, наконец, нашли его. У Баосинь был очень тронут и пригласил их к себе домой для подробного обсуждения проекта. В конце концов проект успешно обосновался в Чжэндине, и менее чем через год после запуска в производство предприятие получило чистую прибыль в размере 300 тыс. юаней.

Товарищ Си Цзиньпин придает особое значение роли талантливых специалистов, по его инициативе была создана Уездная Консультативная группа, в состав которой вошли более 50 специалистов, в том числе такие известные эксперты, как знаменитый математик Хуа Логэн и известный экономист Юй Гуаньюань.

## **5.2 Си Цзиньпин в провинции Фуцзянь**

**«Потяните за облака и Млечный путь, отмойте ясное небо и увидите горы и реки Фуцзянь – дар небес».** Товарищ Си Цзиньпин проработал в провинции Фуцзянь 17 с половиной лет с июня 1985 года по октябрь 2002 года, последовательно занимал важные посты в городе Сямэнь, городском округе Ниндэ, городе Фучжоу, парткоме провинции и провинциальном правительстве. Он провел ряд перспективных, новаторских и стратегических практических исследований и идейных инноваций. Си Цзиньпин однажды с любовью сказал: «Фуцзянь — моя вторая родина».

Провинция Фуцзянь является важным местом зарождения и практического применения идей Си Цзиньпина об экономике. Например, в Сямэне в ходе строительства специальной экономической зоны товарищ Си Цзиньпин отважился

осуществлять инновационные решения, руководил продвижением ряда мер в рамках политики реформ и открытости, обеспечил теоретическую основу и практическую опору для углубления реформ и расширения открытости; в Ниндэ он глубоко размышлял о борьбе с бедностью, крепко брался за дело, выдвинул соответствующие эпохе предложения и практические пути, такие как «слабые птенцы вылетают из гнезда первыми» и «помогая бедным, сначала нужно укрепить их дух». Он придавал большое значение развитию частной экономики, резюмируя, выдвинул «опыт Цзиньцзяна». Товарищ Си Цзиньпин однажды отметил: «Некоторые размышления и исследования, которые были во время моей работы здесь все еще осмысливаются и углубляются в моей более поздней работе, а некоторые из них широко практикуются по всей стране».

[«Опыт Цзиньцзяна»: значимое верное средство для развития частного сектора экономики]

Как поется в песне: «Река Цзиньцзян течет на восток, прорываясь сквозь десятки тысяч облаков и гор». Цзиньцзян, полагаясь на боевой дух, в основе которого принципы «осмеливаться быть первопроходцем» и «победа не достается без борьбы», из «высокоурожайного бедного уезда» с большим населением и небольшой площадью пахотных земель превратился

в уезд с развитой частной экономикой, стал «уездом номер 1 в провинции Фуцзянь» и вошел в «Десятку лучших» по всей стране, создал «опыт Цзиньцзяна» с отличительными чертами и богатым содержанием.

Во время работы в провинции Фуцзянь Си Цзиньпин за шесть лет семь раз подряд ездил в Цзиньцзян. В то время Цзиньцзян был лидером в сфере экономики среди уездов провинции, и хотя частная экономика бурно развивалась, она также сталкивалась с «болью от роста». Товарищ Си Цзиньпин провел наблюдения и исследования, сделав упор на частных предприятиях. Каждый раз, когда он приходил на предприятие, он тщательно расспрашивал, внедрялись ли новые технологии и разрабатывались ли новые продукты, как проходило освоение рынка, как предприятие может расширяться и какие трудности при этом существуют. Си Цзиньпин многократно стимулировал предприятия к тому, чтобы они были ориентированы на рынок и как следует подготовились к рыночным инновациям. В августе и октябре 2002 года он дважды опубликовал статьи, выдвинув тем самым «Опыт Цзиньцзяна», основным содержанием которого стали «Шесть непоколебимых отстаиваний» и «Правильное регулирование пяти отношений».

В июне 2000 года товарищ Си Цзиньпин отправился в расположенную в Цзиньцзяне торгово-промышленную компанию

по отбеливанию и крашению трикотажных изделий ООО Фэнчжу, для проведения исследований, посетил цехи и лаборатории и подробно расспрашивал исследователей о технических проблемах. Услышав, что компания готовится стать публичной, Си Цзиньпин был очень рад, указав, что частные предприниматели в Цзиньцзяне переходят от семейной модели управления к акционерной системе, и подчеркнул важность технического прогресса и новаторского духа у предприятий, призвал предприятия хорошо работать в области технологических инноваций. В декабре того же года компания Фэнчжу завершила переход на акционерную систему управления и в апреле 2004 года была зарегистрирована на Шанхайской фондовой бирже, став в то время единственной компанией из Цзиньцзяна, вошедшей в первый эшелон рынка акций Китая.

На протяжении многих лет руководствуясь «опытом Цзиньцзяна» Цзиньцзян встал на путь развития уезда, поддерживаемого частной и реальной экономикой. На сегодняшний день в Цзиньцзяне 98% предприятий -- частные. Уезд имеет 16 региональных промышленных брендов на государственном уровне среди них – «китайская обувная столица». Здесь построено два промышленных кластера по производству текстиля и одежды, а также обуви, объем производства каждого из которых превышает

100 миллиардов юаней, а также пять промышленных кластеров по производству строительных материалов, продуктов питания и напитков, бумажной продукции, оборудования и химического волокна, стоимостью более 10 миллиардов юаней каждый. В уезде действуют еще более 700 предприятий стоимостью более 100 миллионов юаней каждый. Акции более 50 местных компаний котируются на китайских и зарубежных биржах. В уезде появился ряд промышленных предприятий-лидеров.

После XVIII съезда Коммунистической партии Китая Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин много раз упоминал «опыт Цзиньцзяна», подчеркивая, что «опыт Цзиньцзяна» по-прежнему имеет руководящее значение, и дал важные указания, в том числе «сосредоточиться на ведении реального сектора экономики», «принимать во внимание вклад инноваций в не зависимости от «происхождения»», «развивать предпринимательский дух» и т. д. «Опыт Цзиньцзяна» постоянно совершенствовался и развивался на практике и стал значимым верным средством для развития частной экономики Китая.

[Строительство Специальной экономической зоны Сямэнь: ключ в реализации политики реформ и открытости]

Ранее, рекламируя Сямэнь, писали: «Сямэнь берет под защиту

гостей со всех континентов, а путь к нему лежит через глубокие воды». Сямэнь с древних времен был портом, где велся бизнес, что обеспечивало благосостояние и изобилие в стране, а также дверь, открытой к сотрудничеству. Это один из четырех городов Китая, где впервые была создана специальная экономическая зона. С июня 1985 года по июнь 1988 года товарищ Си Цзиньпин последовательно занимал посты члена бюро Сямэньского городского комитета КПК, заместителя мэра города и первого вице-мэра города. Си Цзиньпин как-то вспоминал: «Работа в специальной экономической зоне – это моя первая руководящая должность на муниципальном уровне, я впервые непосредственно участвовал в реализации политики реформ и открытости в развитии прибрежном регионе, впервые лично испытал городское строительство и управление».

В Сямэне товарищ Си Цзиньпин отважился осуществлять инновационные решения, придерживался твердой позиции в вопросе реформ. Он высказал мнение о том, что «без проведения политики реформ и открытости социализм не может прогрессировать», «осуществляя реформы, рискованным является первый шаг, но стране нужен кто-то, кто будет первопроходцем. Если это будет сделано хорошо, это даст опыт для будущих реформ в стране и сыграет роль основного звена, за которое будут

цепляться следующие». Впервые в стране он выдвинул принцип «Маленькое правительство, большое общество», продвигал коммерциализацию управления финансовых учреждений, учредили инвестиционные компании с участием капитала зарубежных китайцев-хуацяо и региональные страховые учреждения, а также создал Сямэньский центр валютного регулирования... осуществил ряд смелых, прагматичных и эффективных мер реформ, что придало большую жизненную силу экономическому и социальному развитию Сямэня. Си Цзиньпин также руководил разработкой «Стратегии социально-экономического развития Сямэня с 1985 по 2000 гг.», в которой была четко обозначена стратегическая позиция Сямэня, стратегическая руководящая идеология, стратегические цели, стратегические приоритеты и стратегические контрмеры, и эта разработка стала стратегическим планом по руководству развития и строительства Сямэня в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Товарищ Си Цзиньпин однажды в 1986 году в тексте своего выступления писал: «Название Сямэнь означает «ворота в большой дворец», мы также можем понимать это как дверь, открытая внешнему миру, и я искренне желаю построить эту дверь еще быстрее, еще лучше». Однажды Си Цзиньпин во главе исследовательской группы прибыл в Сингапур и организовал

первый в стране международный семинар на тему «Зоны экспортной обработки и свободный порт». После многих лет неустанного развития Сямэньская специальная экономическая зона достигла последовательного обновления от зоны экспортной обработки, беспошлинной зоны, канала связи между бондовой зоной и портом, бондовой портовой зоны до пилотной зоны свободной торговли, открытость внешнему миру постоянно углублялась и укреплялась.

[Преодоление бедности: исследование и практическое применение в Ниндэ принципа «Слабые птенцы вылетают из гнезда первыми»]

На востоке провинции Фуцзянь в глубине гор расположена деревня Сядан уезда Шоунин городского округа Ниндэ. Когда-то это была деревня, где «90% занимали горы, еще по 5% - воды и поля», где не было ни дорог, ни водопровода, ни электрического освещения, ни финансовых поступлений, ни правительственных учреждений.

За время работы в провинции Фуцзянь товарищ Си Цзиньпин трижды бывал в деревне Сядан. 19 июля 1989 года, когда солнце нещадно палило, Си Цзиньпин впервые приехал в Сядан для изучения обстановки. В этот день он ехал 5 часов на машине,

шел пешком 4 с половиной часа. Добравшись до деревни, Си Цзиньпин заходил в дома ее жителей, спрашивал об их жизненных трудностях, был за работой с 6 утра до 8 вечера, т.е. 14 часов. У многих его коллег выступили волдыри на ступнях, когда они шли по горной дороге. Си Цзиньпин в тяжелых размышлениях сказал: «Побывав однажды в деревне Сядан, я никогда в жизни уже не смог забыть это место. Если Сядан не избавится от бедности, нам будет стыдно перед нашими земляками и односельчанами».

Деревня Сядан была воплощением бедности в округе Ниндэ в то время. С июня 1988 г. по апрель 1990 г. товарищ Си Цзиньпин занимал должность секретаря партийного комитета городского округа Ниндэ. Работая в Сямэньской специальной экономической зоне и экономически «депрессивной территории» на востоке провинции Фуцзянь, Си Цзиньпин всегда глубоко и тщательно размышлял над избавлением от бедности, выдвинул идею о том, что «слабые птенцы могут вылететь из гнезда первыми», выступал за «экономический хор», подчеркивал, что «капля камень точит», ратовал за объединение кадров и масс, что приведет их к развитию.

Си Цзиньпин отмечал, что у нас должно быть осознание того, что мы можем «вылететь из гнезда первыми», выдвинул идею о том, что «помогая бедным, сначала нужно укрепить их дух»,

указав, что «территория может быть бедной, но идеи и мысли не должны быть «бедными»», «нужно навсегда перестать «мириться с бедностью», «полагаться только на помощь вышестоящих», вычистить такие идеи, как «бедный значит беззаботный», прекратить винить всех вокруг и т.д.». В борьбе с бедностью в новую эпоху Генеральный секретарь Си Цзиньпин неоднократно подчеркивал, что «помогая бедным, сначала нужно укрепить их дух», зачатки этой позиции уже были сформированы в его идеях борьбы с бедностью в период работы в Ниндэ.

В конкретной реализации идей на практике товарищ Си Цзиньпин уделяет внимание адаптации мер к местным условиям. Он отметил, что для того, чтобы слабые птенцы смогли вылететь из гнезда первыми, чтобы они полетели быстро и высоко, необходимо изучить путь развития экономики в соответствии с местными условиями. Например, о развитии сельского хозяйства он говорил: «Живя в горах, нужно питаться их дарами, петь песни горцев; живя у моря, есть то, что оно дает, читать книгу морей», Си Цзиньпин дал точное руководство по развитию лесного хозяйства, чая, фруктов и рыболовства в различных местах. В качестве другого примера товарищ Си Цзиньпин отмечал, что для развития поселково-волостных предприятий в бедных районах необходимо искать четыре точки опоры, то есть опираться на

«землю», «сельское хозяйство», «специфичность» и «внешний рынок».

Теперь, когда журналисты приезжают в деревню Сядан, перед мостом Луаньфэн они видят величественные горы, журчание воды, зеленые холмы и живописные пейзажи, а воздух наполнен ароматами цветов, фруктов и чая. Прогуливаясь по деревне, можно ощутить ее «запах». В результате десятилетий совместных усилий деревня Сядан превратилась из «глухого захолустья» уезда Шоунин в известную повсюду «новую достопримечательность красного туризма».

[Строительство «цифрового Фуцзяня»: покорение командных высот науки и техники]

Накануне Дня образования КНР в 2000 году Си Цзиньпину, занимавшему тогда пост председателя правительства провинции Фуцзянь, была предоставлена заявка на проект «Цифровой Фуцзянь».

В документе, полном указаний, товарищ Си Цзиньпин предложил: «Для реализации стратегии развития провинции с опорой на науку и образование мы должны захватить командные высоты науки и техники. Строительство «цифрового Фуцзяня» является одной из важнейшей командной высотой науки и техники

в современном мире». Вскоре после этого проект «Цифровой Фуцзянь» был включен в основные рекомендации «Десятого пятилетнего плана», выдвинутые партийным комитетом провинции Фуцзянь. Си Цзиньпин возглавлял руководящую группу правительства провинции Фуцзянь по строительству «цифрового Фуцзяня».

«Цифровой Фуцзянь» — это крупный проект строительства, осуществленный на практике, и большая развернутая работа, возглавляемая и продвигаемая товарищем Си Цзиньпином в провинции Фуцзянь. Реализация проекта оказала глубокое влияние на экономическое и социальное развитие провинции Фуцзянь и стала источником для исследований и отправной точкой для практического строительства «цифрового Китая».

Си Цзиньпин призвал кадровых работников и государственных служащих усилить работу по ликвидации «информационной неграмотности». В опубликованной в феврале 2002 г. статье «Цифровой Фуцзянь приходит к нам», он писал: «Информатизация является основной тенденцией экономического и социального развития в современном мире и является ключевым звеном промышленной оптимизации, обновления и модернизации нашей страны и нашей провинции. Ни одна из четырех модернизаций не может обойтись без информатизации».

При содействии товарища Си Цзиньпина при строительстве «цифрового Фуцзяня» с самого начала делался упор на сочетание высокоуровневого проектирования и систематической инженерии, например, разработана программа совместного использования информационных ресурсов и разрушены барьеры «информационных островов». Си Цзиньпин также предложил: «Пусть «цифровой Фуцзянь» будет ближе к обществу, массам и жизни». Он специально отправился в квартал Хуцянь района Гулоу города Фучжоу, чтобы узнать действительно ли скорость интернета у жителей быстрая, а также точна ли система автоматического считывания показаний счетчиков воды и электричества. После многих лет исследований и практики строительство «цифрового Фуцзяня» принесло большие плоды. В провинции Фуцзянь первой в стране была создана единая система информационной сети электронного правительства на уровне провинции, городов и уездов, объем цифровой экономики превысил два триллиона юаней, были успешно проведены пять саммитов по строительству «цифрового Китая». Фуцзянь добился значительного прогресса в области электронного правительства, цифровой экономики и «умного общества».

[Стратегический проект «3-8-20»: план начерчен до конца]

Город Фучжоу окружен зелеными горами, здесь много рек и каналов. Люди, живущие здесь, раньше больше всего боялись пожаров и наводнений, так как в Фучжоу было много деревянных домов, и огонь разом выжигал большую площадь, а когда разливалась река Миньцзян, вода попадала в дома, поэтому город получил название «бумажный Фучжоу».

Опережающий эпоху стратегический проект Фучжоу «3-8-20» привел к преобразованию из «бумажного города» в «город счастья».

В 1993 году Си Цзиньпин, в то время занимавший должность секретаря партийного комитета г.Фучжоу, руководил составлением «Стратегического видения экономического и социального развития г.Фучжоу в ближайшие 20 лет», в котором систематически спланировал цели, этапы, структуру и ключевые моменты экономического и социального развития Фучжоу за 3 года, 8 лет и 20 лет, четко определил амбициозную цель «построения модернизированного международного города», а также установил общую программу и общую стратегию долгосрочного развития Фучжоу.

Под руководством Си Цзиньпина в Фучжоу был запущен

стратегический проект «3-8-20», в анкетировании в рамках проекта приняли участие десятки тысяч человек, исследования проводили свыше тысячи человек, а обоснование выдвигались сотнями. 1627 кадровых работников гос. учреждений провели исследования по 581 вопросу и подготовили 367 отчетов по итогам исследований. Исследовательские группы отправлялись в провинции Гуандун, Хайнань, города Шанхай, Пекин и другие места для изучения передового опыта. Городской комитет КПК созвал экспертов, ученых и руководителей предприятий различных областей, одно за другим провел десятки встреч в разных форматах, где запрашивалось мнение участников по содержанию данного проекта... Товарищ Си Цзиньпин также попросил опубликовать анкету в газете «Фучжоу ваньбао», чтобы услышать предложения от горожан. За полмесяца было собрано 28785 анкет и 24536 предложений. Энтузиазм масс к участию в опросе был высок: одна уже вышедшая на пенсию пожилая пара несколько дней ездили на машине, исследуя город, и выдвинули более 10 предложений по таким вопросам, как городской транспорт и торговые сети.

Товарищ Си Цзиньпин написал в Предисловии к «Стратегическому видению экономического и социального развития Фучжоу в ближайшие 20 лет»: «Сегодня мы стоим у

истоков создания будущего, поэтому мы должны сформировать сознание, опережающее эпоху, и осмелиться быть законодателем моды эпохи». «Реализация стратегического проекта «3-8-20» положила начало большим переменам в городе Фучжоу, помогла продвинуться с «задних рядов» вперед к первому месту, осуществить переход от «бумажного города» к счастливому городу, удобного для жизни, от речного города к приморскому.

Товарищ Си Цзиньпин с перспективным видением планировал работу, продвигал строительство «Экономического кольца золотого треугольника в устье Миньцзян» и «Морского Фучжоу» как важной части стратегического проекта «3-8-20». В то время у некоторых людей были сомнения: «Суша еще не освоена как следует, зачем же нам заботиться о море?» Си Цзиньпин стоял на передовой эпохи и предлагал «уделять такое же большое внимание морской акватории, какое уделяется пахотным землям, осваивать море и океан так же усердно, как мы беремся за производство зерна, расширить охват мер по ускоренному развитию от суши до моря». Таким образом в Фучжоу затрубили в трубу в знак «похода к морю», и город превратился в один из самых активных приморских городов в сфере «морской экономики».

В августе 1995 года на седьмом съезде КПК города Фучжоу товарищ Си Цзиньпин четко обозначил цель, которая заключалась

в «усердной работе над строительством модернизированного международного города», то есть на основе стратегического проекта «3-8-20» в течение следующих 20–30 лет стремиться сделать так, чтобы Фучжоу встал в ряды международных передовых городов. Он отметил: «Развитие города должно учитывать не только среднесрочные и долгосрочные цели развития на 10 и 20 лет, но и более продолжительные цели развития на 30, 50 или даже сотни лет. ...Через достижение общих целей должны быть тесно связаны кадровые работники разных уровней и ведомств и народные массы, единые душой и действиями».

### **5.3 Си Цзиньпин в провинции Чжэцзян**

С октября 2002 г. по март 2007 г. товарищ Си Цзиньпин последовательно занимал должности заместителя секретаря парткома провинции Чжэцзян, исполняющего обязанности председателя правительства провинции и секретаря парткома провинции. За более чем 1600 дней и ночей работы в Чжэцзяне товарищ Си Цзиньпин объездил более 90 уездов, городов и районов провинции. Ряд важных выступлений и идей, которые он выдвинул, стали важным источником его стратегии управления страной после того, как он стал генеральным секретарем

ЦК КПК. Среди них «Стратегия двух восьмерок» (то есть в полной мере использовать преимущества в восьми аспектах и продвигать меры в восьми аспектах) заложила важную основу для продвижения высококачественного развития провинции Чжэцзян, и выдвигении Чжэцзяна как примера первой в стране провинции достигшей общего процветания; концепция «изумрудные воды и зеленые горы – бесценное сокровище», записанная в Уставе КПК, стала научным руководством к реализации зеленого развития; «содействие новому стремительному рывку частной экономики» стало ярким показателем приверженности принципу «двух неуклонностей» и содействию развитию и росту частной экономики.

[Изумрудные воды и зеленые горы –бесценное сокровище:  
сеем семена зеленого развития]

В уезде Аньцзи провинции Чжэцзян, расположенном в глубине дельты реки Янцзы, возвышаются пышные зеленые горы и журчит вода, коэффициент растительного покрова достигает 96%. На въезде в деревню Юйцунь уезда Аньцзи висит каменная табличка с ярко-красной привлекающей внимание надписью: «Изумрудные воды и зеленые горы – это бесценное сокровище». Здесь зародилась концепция «Двух гор».

15 августа 2005 г. товарищ Си Цзиньпин, занимавший в

то время должность секретаря чжэцзянского провинциального комитета КПК, прибыл в деревню Юйцунь с инспекционной поездкой и впервые выдвинул идею «Изумрудные воды и зеленые горы – это бесценное сокровище». В прошлом деревня Юйцунь развивала «каменную экономику», продавая высококачественный известняк, добытый на горе, и круглый год деревня была окутана легкой пылью и дымом. Обдумав свои ошибки и горький опыт, в начале 21 века в деревне Юйцунь были закрыты все цементные заводы и шахты. Си Цзиньпин высоко оценил то, что было сделано в Юйцунь, он сказал: «Решиться закрыть шахту – мудрый поступок». Во время этой поездки улыбка не сходила с лица Си Цзиньпина, он ясно понял: «Раньше мы говорили, что нам нужны как изумрудные воды и зеленые горы, так и горы золота и серебра. На самом деле, изумрудные воды и зеленые горы – это и есть бесценное сокровище, они сами обладают ценностью». Через несколько дней Си Цзиньпин опубликовал в рубрике «Новые Чжицзянские беседы» в газете «Чжэцзян жибао» статью-эссе под названием «Изумрудные воды и зеленые горы – бесценное сокровище», где отметил, что зеленые горы и изумрудные воды могут принести богатства, но ни за какие сокровища не купить зеленых гор и изумрудных вод. Изумрудные воды и зеленые горы, и горы золота и серебра могут как породить противоречия, так и

стать диалектическим единством.

Под руководством этой концепции в деревне Юйцунь сформировался новый тип сельской экологической экономики, то есть деревня стала тем местом, в которое можно приехать и любоваться природой, и выращивать и собирать урожай. В интервью корр. информационного агентства Синьхуа в октябре 2022 года секретарь партийной ячейки деревни Юйцунь и председатель сельского комитета Ван Юйчэн сказал, что Юйцунь стала прямым бенефициаром концепции «Двух гор». За последние десять лет объем коллективистской экономики деревни Юйцунь вырос в 8 с лишним раз. Концепция «Изумрудные воды и зеленые горы — бесценное сокровище» открыла новый путь для развития провинции Чжэцзян. В 2019 году в провинции Чжэцзян прошла приемочная проверка строительства национальной пилотной экологической провинции; после XVIII съезда Коммунистической партии Китая удовлетворенность населения экологической средой Чжэцзяна росла 11 лет подряд.

После XVIII съезда Коммунистической партии Китая генеральный секретарь Си Цзиньпин неоднократно на различных площадках делал более глубокие и систематические теоретические обобщения и толкование концепции «Двух гор». В 2013 году Си Цзиньпин впервые на международной площадке выдвинул

«Теорию двух гор» для согласованной защиты и развития. В октябре 2015 года на пятом пленуме ЦК КПК восемнадцатого созыва впервые были выдвинуты пять ключевых концепций развития: инновации, координация, экологичность, открытость и всеобщий доступ к плодам развития. В 2017 году концепция «Двух гор» была записана в «Устав Коммунистической партии Китая». Эта концепция глубоко раскрывает отношения диалектического единства между развитием и защитой, способствует ответу Китая на двойной вопрос - экономического развития и защиты окружающей среды, а также вливает позитивную энергию в гармоничное сосуществование человека и природы в глобальном масштабе.

[Содействие новому стремительному рывку частной экономики: приверженность принципу «двух неуклонностей»]

Провинция Чжэцзян является одной из важных центров зарождения частной экономики Китая. В Чжэцзяне насчитывается более 9 млн хозяйствующих субъектов, в пересчете на постоянно проживающее население получается, что среди семи жителей провинции есть один «владелец частного предприятия». Усиленное развитие частного хозяйства — одна из задач, которой товарищ Си

Цзиньпин придавал большое значение во время своего пребывания в Чжэцзяне.

Во время своей работы в Чжэцзяне товарищ Си Цзиньпин однажды сказал: «Самое большое преимущество Чжэцзяна — это преимущество первопроходца частной экономики. Я постоянно думал о том, как правильно использовать это преимущество». Он неоднократно подчеркивал, что частная экономика является жизненной силой провинции Чжэцзян, и необходимо продолжать поощрять, поддерживать и направлять развитие негосударственного сектора экономики. К государственным предприятиям и частным предприятиям следует относиться одинаково. Си Цзиньпин также руководил разработкой ряда политических мер, таких как «Несколько идей о содействии новому стремительному рывку частной экономики».

Когда товарищ Си Цзиньпин проводил исследования на низовом уровне в провинции Чжэцзян, он всегда посещал частные предприятия, спрашивал, какие есть трудности, прислушивался к мнению предпринимателей. В декабре 2002 года товарищ Си Цзиньпин побывал с инспекционно-ознакомительной поездкой в несколько крупных центрах частной экономики — городах Нинбо, Тайчжоу и Вэньчжоу. Во время посещения корпорации «Чжэнтай» он сказал председателю корпорации Нань Цуньхуэю:

«Я уделяю большое внимание развитию негосударственного сектора экономики. В будущем, если у корпорации «Чжэнтай» возникнут какие-либо важные вопросы, вы можете приехать прямо в Ханчжоу в мой офис и обратиться ко мне». В 2003 году корпорация «Чжэнтай» положительно откликнувшись на призыв партийного комитета и правительства провинции Чжэцзян, решила реализовать стратегию интернационализации и построить передовое предприятие по производству электроприборов. Си Цзиньпин почти два часа в своем кабинете терпеливо выслушивал доклад Нань Цуньхуэя и выразил одобрение. И сегодня Нань Цуньхуэй хорошо помнит ту встречу, он был чрезвычайно тронут тогда.

Ряд программ и мер значительно высвободили жизнеспособность частных предприятий в провинции Чжэцзян. В список 500 крупнейших частных предприятий Китая за 2022 год вошли 107 предприятий из Чжэцзяна, они занимают первые места в стране 24 года подряд. Что еще более важно, что в провинции Чжэцзян сформировалась ситуация, при которой частная и государственная экономика шли рука об руку, интегрировались друг с другом, дополняли друг друга и совместно развивались.

[Проект «Тысяча деревень образцовых, десять тысяч деревень обустроенных»: во всех без исключения отношениях

построить общество средней зажиточности]

Проект «Тысяча деревень образцовых, десять тысяч деревень обустроенных», сокращенно называемый «Проект тысячи и десяти тысяч», был запущен в июне 2003 года по инициативе и под руководством Си Цзиньпина, занимавшего тогда должность секретаря провинциального комитета КПК. Согласно плану проекта в ближайшие пять лет должна быть налажена работа во всех областях в примерно 10000 деревнях, а 1000 из них будут превращены в образцовые деревни, где должно быть построено общество средней зажиточности.

Накануне Праздника Весны в 2003 году товарищ Си Цзиньпин, невзирая на дождь и снег, совершил специальную инспекционную поездку в деревню Хэнканьтоу поселка Ляннун уезда Юйяо города Нинбо провинции Чжэцзян, расположенную в старом революционном районе у горы Сыминшань. Увидев, что во всей деревне нет ни одного общественного туалета и что во многих домах до сих пор используют чаны для нечистот, стоящие под открытым небом, Си Цзиньпин помрачнел. Во время совещания он сказал: «Только когда люди в старых районах станут обеспеченными, лишь в том случае мы можем говорить об общем процветании жителей всей провинции Чжэцзян; только когда люди в старых районах достигнут уровня средней

зажиточности, лишь в том случае мы можем говорить об общем построении общества средней зажиточности во всей провинции Чжэцзян».

С продвижением «Проекта тысячи и десяти тысяч» деревня Хэнканьтоу, которая раньше была очень бедной, за счет развития красного туризма и использования «зеленых» ресурсов уже стала известной повсюду цивилизованной деревней, где построено общество средней зажиточности. 1 марта 2018 года более 2000 жителей деревни Хэнканьтоу были взволнованы и возбуждены тем, что получили ответное письмо от Генерального секретаря и спешили поделиться друг с другом этой новостью. Изначально 10 февраля жители деревни написали письмо Генеральному секретарю Си Цзиньпину, в котором рассказали ему о последних изменениях в деревне, но никто не ожидал, что Генеральный секретарь очень быстро ответит на письмо. Хотя прошло 15 лет, Си Цзиньпин по-прежнему думает о местных жителях и испытывает удовлетворение от уровня развития деревни.

Деревня Сяцзян уезда Чуньянь, которая была для Си Цзиньпина контактным пунктом на низовом уровне, когда он работал в провинции Чжэцзян, также претерпела потрясающие изменения. Во время своей работы в провинции Чжэцзян Си

Цзиньпин четыре раза посещал деревню Сяцзян для проведения исследований. Придерживаясь концепции зеленого развития, деревня Сяцзян превратилась из «грязной, беспорядочной и бедной» в «зеленую, богатую и красивую». В 2021 году располагаемый доход на душу населения достиг 46959 юаней, что в 14 раз превышает располагаемый доход на душу населения в 2003. «Огромные изменения в горной деревеньке произошли благодаря заботе Генерального секретаря и руководству в рамках «Стратегии двух восьмерок», — сказала делегат XX Съезда КПК, секретарь объединенной ячейки партии деревни Сяцзян Цзян Лицзюань, далее она отметила: «Когда пьешь воду, не забывай о том, кто вырыл колодец. Разбогатевшая сначала «маленькая» деревня Сяцзян приведет к богатству и «большую» Сяцзян.

Под руководством «Стратегии двух восьмерок» один за другим претворялись в жизнь «Проект тысячи и десяти тысяч» и «Проект координированного развития горных и приморских районов» и другие. Большое количество «бедных горных деревень» благодаря использованию зеленых ресурсов, укреплению характерного сельского хозяйства, совместному развитию с развитыми районами и уездами превратились в экодеревни, где построено общество средней зажиточности, и все больше и больше жителей деревни зажили лучше. В 2015 году

провинция Чжэцзян стала первой провинцией Китая, выполнившей задачу борьбы с бедностью на относительно высоком уровне. За десять лет, прошедших после XVIII Съезда Коммунистической партии Китая, разрыв в доходах между городскими и сельскими жителями в провинции Чжэцзян сократился с 2,37 до 1,94, а разрыв между самыми высокими и самыми низкими доходами городских жителей сократился с 1,76 в 2013 году до 1,61.

Товарищ Си Цзиньпин во время своей работы в провинции Чжэцзян отмечал, что работа в области модернизации не должна оставлять «слепых зон» и «мертвых углов», при построении общества средней зажиточности ни одна деревня и ни один человек не должны быть забыты. Концепция «ни одним меньше» проходит через все, будь то выдвинутая генеральным секретарем Си Цзиньпином идея о победе в борьбе с бедностью, всестороннем построении среднезажиточного общества или идея о твердом содействии всеобщему благосостоянию.

## **5.4 Си Цзиньпин в Шанхае**

С марта по октябрь 2007 года товарищ Си Цзиньпин занимал должность секретаря городского комитета партии Шанхая. В то время Шанхай находился на ключевом этапе реформ и развития.

В течение 7 месяцев и 4 дней нахождения в данной должности товарищ Си Цзиньпин посетил все районы и уезды города, провел интенсивное исследование и выдвинул ряд планов и требований. Выступая в Новом районе Пудун, он подчеркнул, что «политика реформ и открытости является основной движущей силой развития», определил направления последующего строительства экспериментальной зоны свободной торговли и открытости высокого уровня; выступая перед членами бюро комитета Шанхайского горкома партии, он четко сформулировал идею о том, что «обслуживание дельты реки Янцзы означает обслуживание бассейна реки Янцзы, основу служения всей стране, является обязательным требованием для усиления функции экономического центра, заключающейся в стимулировании развития других регионов», что разъясняло суть национальной стратегии и скоординированного развития регионов в области интеграционного развития Шанхая и региона дельты реки Янцзы. Изучая работу в области научно-технических инноваций, Си Цзиньпин отметил, что «реализация стратегии развития города с помощью науки и образования является ключом к созданию инновационного Шанхая», что еще больше обогащает содержание инновационного развития.

## [Инновационное развитие: развитие производства авиалайнеров]

В 9:19 9 декабря 2022 года первый авиалайнер C919 китайского производства был передан компании China Eastern Airlines. Производитель самолетов C919 -корпорация Commercial Aircraft Corporation of China (COMAC) вручила авиакомпании China Eastern Airlines «памятный ключ от первого авиалайнера C919». Это «ключ», открывающий дверь на внутренний рынок авиалайнеров, а также «ключ», открывающий дверь к развитию гражданского авиастроения Китая.

От официального утверждения проекта в 2006 г. до официальной передачи самолета в 2022 г., от проектирования, разработки, первых летных испытаний, передачи до коммерческой эксплуатации, можно сказать, что дорога в небо у C919 началась с нуля и была полна трудностей.

«Необходимо развивать производство авиалайнеров», — Генеральный секретарь Си Цзиньпин никогда не забывал о главной задаче.

В 2007 году новый региональный пассажирский самолет ARJ21 китайского производства вступил в ключевую стадию общей сборки. 20 сентября в рамках проекта по созданию нового регионального пассажирского самолета было проведено

мобилизационное собрание «Стодневной борьбы», где было утверждено, что первый полет ARJ21 запланирован на следующий год. Хотя это и не было таким большим событием, как ввод в эксплуатацию или первый полет нового самолета, но на собрании появился товарищ Си Цзиньпин. Он выразил надежду на то, что новый самолет будет «гордо улыбаться в голубом небе, и парить в воздухе, расправив крылья».

Семь лет спустя в мае 2014 года, корпорацию COMAC посетил Генеральный секретарь Си Цзиньпин. Он поднялся на борт прототипа пассажирского лайнера C919, самостоятельно разработанного Китаем, чтобы подробнее ознакомиться с его конструкцией. Он сказал: «Если мы хотим стать сильной страной, мы должны развивать промышленность по производству оборудования и авиалайнеров, выполнить стимулирующую функцию и сыграть знаковую роль». Узнав о приезде Си Цзиньпина, в зал прибыло много людей. Работавший в то время руководителем бригады слесарей в цехе механической обработки с числовым программным управлением Ху Шуанцян еще четко помнит ту встречу, он говорит: «Генеральный секретарь пожал руки каждому сидящему на первом ряду: конструктору, рабочему, летчику-испытателю и другим, хоть этот момент был очень коротким,

но я никогда не забуду его».

Генеральный секретарь Си Цзиньпин сказал всем, что Китай является крупнейшим рынком самолетов. В прошлом некоторые люди говорили, что строить хуже, чем покупать, а покупать хуже, чем арендовать. Эту логику нужно изменить, и нужно выделять больше средств на разработку и производство собственных авиалайнеров.

Будучи государственной «ценностью», большие авиалайнеры – это жемчужина в короне обрабатывающей промышленности. Разработка больших самолетов призвана на стимулирование развитие всех отраслевых цепочек и демонстрацию высоты технологических инноваций страны. Процесс разработки авиалайнеров является ярким примером того, какое большое значение товарищ Си Цзиньпин придает и лично способствует инновационному развитию.

Твердо внедряются инновационные разработки: благодаря руководству и вниманию со стороны Генерального секретаря Си Цзиньпина с 2014 года перед Шанхаем стоит новая важная задача – построить глобальный научно-технический инновационный центр. В результате многолетних усилий в 2022 году доля расходов Шанхая НИОКР составила 4,2% от ВВП города, объем производства трех ведущих

отраслей, таких как интегральные схемы, биомедицина и искусственный интеллект достиг 1,4 трлн юаней. В городе сформировался прообраз крупнейшего, самого полного и самого функционального в мире кластера с установками класса мегасайенс в области фотонов.

Генеральный секретарь Си Цзиньпин неоднократно подчеркивал, что «инновации являются основной движущей силой развития». В марте 2015 г., участвуя в обсуждениях депутатов ВСНП от Шанхая, Си Цзиньпин предложил: «Взяться за инновации значит взяться за развитие, а планировать инновации значит планировать будущее». В глазах генерального секретаря Си Цзиньпина развитие является первостепенной задачей, талантливые специалисты — главным ресурсом, инновации — главной движущей силой, инновации должны стать мощным драйвером качественного развития.

[Интеграция региона дельты реки Янцзы: содействие региональному скоординированному развитию]

24 мая 2007 г., в день открытия девятого Съезда партийных делегатов Шанхая, товарищ Си Цзиньпин изложил свои мысли о будущем направлении развития Шанхая: «Будущее развитие Шанхая должно быть обдуманно и спланировано в виде стратегии

центрального правительства по развитию Шанхая с учетом общей тенденция экономической глобализации и общей схемы национального развития, в рамках общей национальной программы развития региона дельты реки Янцзы».

Вышеизложенные предложения стали важной концепцией управления, выдвинутой товарищем Си Цзиньпином во время его работы в Шанхае. В ней проявляется четкая политическая ориентация, методы научного мышления и высокая миссия, возложенная на город.

Вскоре после вступления в должность секретаря городского комитета партии Шанхая товарищ Си Цзиньпин запланировал «Поездку в провинции Цзянсу и Чжэцзян». После того, как маршрут был в целом определен, Си Цзиньпин предложил «добавить еще одну остановку в городе Иу». В конце июля 2007 г. шанхайская партийно-правительственная делегация отправилась в Иу, чтобы посетить крупнейший в мире рынок малых товаров. Иу, расположенный в центральной части провинции Чжэцзян, добился больших успехов благодаря модели развития «создание чего-то из ничего», это вызвало бурные дискуссии среди членов делегации. Многие члены делегации сказали, что «Поездка в провинции Цзянсу и Чжэцзян» действительно позволила концепции «Координации региона дельты реки Янцзы» запасть им душу.

Говоря об отношении между Шанхаем и регионом дельты реки Янцзы товарищ Си Цзиньпин провел следующую аналогию: «Формирование центрального города есть не только результат накопления различных ресурсных элементов, но и укрепление посредством обслуживания, расширения на прилегающие районы и их вовлечение. Подобно тому, как устроена кровеносная система человека: чем шире кровеносные сосуды, тем больше сердце обеспечивается кровью, тем самым делая его биение еще сильнее».

Товарищ Си Цзиньпин придавал большое значение интеграционному развитию региона дельты реки Янцзы, работая как в региональном, так в центральном правительстве. Заняв должность генерального секретаря, он лично планировал, развертывал и продвигал эту важную стратегию. На церемонии открытия Первой китайской международной выставки импортных товаров (China International Import Expo) в 2018 году, он заявил о своей поддержке интеграционного развития региона дельты реки Янцзы и утвердил его в качестве национальной стратегии.

В августе 2020 года Генеральный секретарь Си Цзиньпин председательствовал на совещании по активному продвижению интеграционного развития региона дельты реки Янцзы в Хэфэе. Он отметил, что акцент в дальнейшей работе должен быть сделан на «интеграционном» и «высококачественном» развитии

региона, нужно работать не покладая рук, серьезно приступить к практической работе, чтобы способствовать непрерывному достижению результатов в работе по интеграционному развитию региона дельты реки Янцзы.

От инфраструктуры до общественных услуг, от промышленных кластеров до инновационного сотрудничества, три провинции и один город в дельте реки Янцзы делают акцент на двух ключевых словах: «интеграция» и «высокое качество», планируют работу в долгосрочной перспективе и в то же время работают сегодня, сила интеграционного развития растет. Под руководством национальной стратегии регион дельты реки Янцзы дает около четверти общего экономического объема страны, занимая 4% территории страны, данная территория стала одним из регионов с наиболее активной экономикой, самой высокой степенью открытости и самым сильным инновационным потенциалом в Китае.

## Заключение

---

Великая эпоха рождает великие идеи, а великие идеи ведут в великие походы.

Направляя великолепную практику экономического развития Китая, экономическая мысль Си Цзиньпина содержит непоколебимые идеалы и убеждения, четкую позицию народа и глобальное видение и предлагает использование «стрелы» марксистской политической экономии для попадания в «мишень» экономического развития Китая, для достижения новой высоты социалистической политической экономии с китайской спецификой.

Великие достижения экономики Китая в новую эпоху являются лучшей демонстрацией мудрости экономического

управления великой страной Си Цзиньпином.

Развитие – это общая задача, с которой сталкивается каждое государство. Китай всегда рассматривал свое развитие в мировой системе координат развития человечества. Экономическая мысль Си Цзиньпина отвечает на вопросы времени о том, куда приведет экономическая глобализация. Это лучшая отправная точка для всего мира, чтобы наблюдать за экономикой Китая, понимать китайскую модель и использовать китайский опыт.

Свет истины путешествует сквозь время и пространство, а великая сила мысли не знает границ.

Теория – это вечнозеленое дерево.

В настоящее время Коммунистическая партия Китая ведет народ всей страны к продвижению модернизации в китайском стиле и Великий корабль возрождения китайской нации, подняв паруса, рассекая волны, отправляется в дальнее плавание, полное славой и мечтой.